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Hoöwer kiáltványai
A távozóban lévé amerikai köztársasági 

elnök erélyes hangú kiáltványban bé­
lyegzi meg a nemzetközi fegyverkereske­
delem visszaéléseit.

Minden becsületesen gondolkodó ember 
— Amerikán belül és kívül —- készséggel 
■osztozik Hoover felháborodásban.

Mert kétségtelen tény az, hogy mind­
annak a nyomornak, szenvedésnek, amely­
ben ma a világ vergődik, igen sok rész­
ben a nemzetközi nehézipar a közvetlen 
oka.

A nehézipar kényszeríti a kormányokra 
a hatalmas hadügyi kiadási tételeket és 
ez az ipar az, amely szítja az ellentéteket, 
csakhogy a népek meg he béküljenek 
egymással

Hcover kiáltványának az a szépség­
hibája, hogy- nagyon későn látott nap­
világot.

Akkor kellett volna ennek a kiáltvány­
nak megjelennie, amikor Hoover szava és 
éréivé mögött még a hatalom tényleges 
ércfedezete állott.

Ma azonban ez a kiáltvány — bármi­
lyen szépen hangozzanak is a bennefog- 
!altok — fiktiv értékű, mint minden 
olyan kijelentés, amely a hatalom ereje 
hijján nem realizálható.

ki. ssNö üedweiő 
s&ímpíoma

A rengeteg optimista nyilatkozat, mely- 
eled dig a válság enyhülését harangozta 
be, mind-mind kudarcot vallott.

Saját hitükben megingott emberek op­
timizmusa diktálta ezeket a kijelentése­
ket, akik amellett, hogy a világot csalták 
meg: saját magukat is csalni akarják. 
Eme optimisták közé tartozik most Snow­
den Is, aki közeli és eddig még ismeret­
len méretű prosperitást jósol.

Az optimista jóslatok beteljesületlensé- 
gén most a valóság látszik valamit — és 
pedig biztatóan — korrigálni.

Newyorkból érkezett híradás szerint 
ugyanis a nemzetközi tőzsdéken lényege­
sen emelkedett a búza ára.

Ha ez a szimptoma nem maradna elszi­
getelten. hanem világjelenséggé és egy­
ben világfolyamattá alakulna át, akkor 
minden okunk meg volna arra, hogy higy- 
*ünk a világválság enyhülésében.

A v-álság közvetlen kirobbanásának oka 
ugyan nem a gabona árának katasztrofá­
lis esése volt ,hanem a mértéktelen és 
embertelen racionalizálás, egybekötve a 
háborúból visszamaradt adósságok elvi­
selhetetlen terhével.

Lemondott a Manly
kormány

uralkodó a lemondást elfogadta. Csütörtöki nap folyamán kétszer 
£s fogadta a kisr&iy Mhmiut, aki Nllhaiache beitigymlftlsxierrei ssoildárNan 
szankciódat kért, de nem kapott Marii escu rendőr prefektussal szemben. 

Titulescu,' MihaiéChe és a törvény hozó testületek esmó&el
m uralkodó elölt

Valda-korm legvalószínűbb lehetőség
Bucuresti-Bukarest, január 12. (Az Uj Kelet tud.) Károly király program­

szerint ma délelőtt tiz órakor megérkezett Szinajából. Már ezt megelőzően összeült 
a nemzeti parasztpárt vezérűőbizottsága, amely úgy határozott, hogy fenntartja 
eddigi álláspontját és teljesen szolidárisnak jelenti ki magát ’Mihalache belügy­
miniszterrel. A tanácskozásról Maniu egyenesen a királyi palotába hajtatott, ahol 
déli tieznkét órakor audiencián jelent meg az uralkodó előtt. Az audiencia alig 
harminc percet tartott és félegykor Maniu elhagyta a királyi palotát.

Az újságírók kérdésére azt válaszolta a miniszterelnök, hogy audienciája dél­
után folytatódni fog, tehát egyelőre nem nyilatkozható arról, hogy mi történt a 
kihallgatás alkalmával!.

Politikai körökben ez a hir nagy meglepetést keltett. Egyes verziók szerint a 
kormány és az uralkodó között kirobbant konfliktusban egy uj elem merült fél, 
amely esetleg más fordulatot adhat a válság kibontakozásának. Egy másik ver­
zió szerint Maniu ténylegesen benyújtotta lemondását, de az uralkodó még nem 
nyilatkozott afélől, hogy a lemondást el fogadj a_e, vagy sem.

A csütörtöki nap eseményeiről alábbi tudósításunk számol be:

Izgalmas órák a k!rá!r! ki­
hallgatás előli

De a világválság katasztrofális arányok 
ban való kibontakozását mégis az úgy­
nevezett „agrárolló“ idézte fel, mely ab­
ban áll, hogy az ipari termékek és agrár­
termékek között — a mezőgazdaság ká­
rára — óriási eltolódás állott be.

A világ négy táján mindenütt mini­
mumra csökkent a parasztság vásárló- 
képessége s ez természetesen az ipari ter­
melés gigászi arányokban való lehanyat­
lására vezetett.

Ha tehát a búza ára tartósan javulna, 
ebben az esetben a parasztság ipari 
vásárlóképessége mindenütt fokozódna s 
ezáltal az ipari termelésben és fogyasz­
tásban is némi fellendülés állhatna be.

Kérdés azonban, hogy a búza árának 
ez a hirtelen emelkedése nem-e csak át­
meneti szimptoma. Mert ha az, úgy ■ az 
átmeneti áremelkedést ismét a búzaárak 
nívójának lecsökkenése fogja követni s 
abbén az esetben —. ismét csak optimista 
jóslatok következnek, optimista tények 
nélkül

Politikai körökben lázas érdeklődéssel 
tekintettek a csütörtöki nap eseményei 
elé. Abból, hogy az uralkodó szinajai 
rezidenciáját otthagyva, a fővárosba jött, 
általában arra következtetnek, hogy Ká­
roly király számol az egész kormány le­
mondásának eshetőségével és a politikai 

í pártok vezéreinek könnyebb megkonzul- 
I tálása érdekében költözik be ismét bu-

I karesti palotájába. A Dimineata ma reg­
geli számában azt írja, hogy Maniu be 

\ fogja terjeszteni audienciáján az uralko- 
í dó elé Mihalache belügyminiszter lemou- 
í dását. Amennyiben az uralkodó nem fo- 
j gadná el Mihalache lemondását, Maniu 

azonnal szankciókat fog kérni Dumitres- 
cu tábornok, csendőrfőparancsnok, és kü­
lönösképen Marinescu ezredes, bukaresti 
rendőrprefektus ellen. A Dimineata azon­
ban valószínűbbnek látta azt az eshető­
séget, hogy a király elfogadja Mihalache 
lemondását és ezzel együtt a belügymi­
niszterrel szolidáris Maniu kormány le­
mondását is.

Megérkezik a király
Csütörtökön reggel kilenc órakor Ma­

niu intim megbeszéléseket folytatott la­
kásán híveivel, majd délelőtt tiz órakor 
a kormány tagjaival együtt a cotrocenii 
pályaudvarra ment, hogy a Szinajából 
érkező uralkodót fogadja. A királyt és 
kíséretét hozó udvari vonat tiz óra tiz 
perekor futott be a cotrocenii állomásra. 
Mintegy busz perc eltelte után szállt ki 
az uralkodó az udvari vonat szalonkocsi­
jából. Fogadtatására együtt voltak a pá­
lyaudvaron Maniu miniszterelnök, Miha­
lache, Madgearu, Samsonovici tábornok 
és Voicu-Níteseu miniszter, valamint Cali 
neseu belügyi alminiszer, Sefenaseu Am- 
za tábornok, a bukaresti második hadtest 
parancsnoka és Gabriel Marinescu ezre­
des, a krízisben oly nagy szerepet játszó 
bukaresti rendőrprefektus.

A _ szia Ilon kocsi beli, leszóló uralkodót
Maniu miniszterelnök üdvözölte.

—. Isten hozta. Felség! mondotta 
Maniu az uralkodónak, aki melegen kezet 
szorított a irtiinszHerel nőkkel.

A jelenlevők ezután a váróterembe vo­
nultak, ahol az uralkodó kezet szorított 
a miniszterekkel, majd a Galea Victor ián 
levő királyi palotába hajtatott.

Marru tanácskozik pártjának 
vezéreivel!

Maniu a cotrocenii állomásról a mi­
niszterelnökségre ment, onnan, pedig Glo-

potari Vechi 1. szám alatti lakására haj­
tatott, ahol már vártak reá a nemzeti 
parasztpárt v ez ér líőb izott ságának tagjai. 
A tanácskozáson rés'ztvettek Mihalache, 
Popovici Mihály, Lugo-seanu, Madgearu, 
Mirto, Calinescu, Sauciuc Saveanu és Pan 
Halippa miniszterek, valamint VI ad 
Aurel, Spineanu és mások. Maniu hosz- 
szabb expozét- tartott a politikai helyzet­
ről, majd többek hozzászólása után a 
vezérlőbizottság úgy döntött, hogy kitart 
a Mihalacheval való szoldarltás álláspont 
ja mellett. Féltizenkettő után Maniu a 
királyi palotához h .jitatott, ahol! már ha­
talmas tömeg gyűlt egybe. A romániai és 
a külföldi sajtó képviselői a királyi pa­
lota halijában várakoztak az audiencia 
eredményére. Az általános vélemény az, 
hogy amennyiben a király elfogadja Ma­
niu lemondását, úgy Vaida Sándor kap 
kormányalakításra megbízatást, akinek 
elsősorban. Mironescu fog segédkezni. 
Man.u és Mihalache tanácsolni fogják a 
parlamentnek, hogy támogassa; Vaida kor­
mányát.

A Lupta szerint Titulescu nemcsak, 
hogy nem lépne be egy Vaida-kormányba, 
de ebben az esetben a londoni követségeit 
sem vállalná magára. Ha pedig Vaidának 
nem sikerülne kormányt alakítania^ úgy 
az udvarhoz közelálló körökben biztosra 
veszik, hogy rezsiimváltozás követkéz'k és 
az uralkodó Dúcát fogja kormányalakitás- 

, sál megbízni.
A királyi audiencia meg­
lepetése

Politikai körökben mindenesetre azt 
; várták, hogy az uralokdó azonnal, el- 
! fogadja Maníiu lemondását. Az a tény,
1 hogy a miniszterelnöknek délután másod­

szor is audienciára kellett jelentkeznie., 
amellett bizonyít, hogy a király részlete­
sebben meg akarta vitatni Maniuvai a 
válságot előidéző eseményeket és okokat, 

Az audiencia során, az uralkodó közölte 
Hamuval ,hogy mielőtt másodszor ifi meg 
hai igatná, beszélni kíván kormányának 
egves tagjaival isi Ennek megfelelően 
Maniu eltávozása után azonnal a palotá­
ba hívták Titulescut, délután három 
órára Mihalache kapott audienciára meg- 
hivást, délután négy órakor pedig Pop- 
Csicsó István kamarai és Costachescu 
s-zenátusi elnök jelentek meg az, uralkodó 
előtt.

Maniu áthidaló javaslatai 
Bucuresti-Bukarest, január 12. Beava­

tott körökből származó értesülések szerint 
az audiencia során Maniu áthidaló javas­
latot tett az uralkodónak a Marinescu- 
a |ffért illetően. A mínuszt er eltlök java­
solta, hogy a bukaresti rendőrprefektust 
hosszabb időre szabadságolják és vala­
milyen külföldi megbízatást bízzanak reá. 
Az uralkodó azt válaszolta, hogy nem fo­
gadja el1 ezt a megoldást, mire Maniu 
haladéktalanul kijelentette, hogy ebben 
az esetben kormányával együtt lemond.

Az uralkodó erre az?t válaszolta, hogy 
egyelőre nem veszi tudomásul a lemon­
dást, mert meg akarja előbb hallgatni a 
kormány és a nemzeti parasztpárt más 
tényezőit is.

Politikai körök megbízhatónak látszó 
információi szerint Maniu egy iijabb nem 
zet-i parasztpárti |iormányt ajánlott az 
uralkodónak. A legújabb verziók szerint 
Va.‘»la-kormány következik, Tituilescuval 
a külügyminisztérium és. Mfhalacbeval a 
földművelésügyi minisztérium élén. Mi­
halache ebben az esetben nem volna 
kénytelen Marinescuval együtt dolgozni.

Maniu állítólag csak abban az esetben 
lesz hajlandó támogatni a Vaída-kor- 

; mányi, ha Vaidának megadja az uralkodó 
! azokat a szankciókat, amelyeket Miha­

lache hiába kért Marinescu ezredessel 
szemben.

A király elfogadta a kor­
mány lemondását

Lapzártakor! jelenti tudósítónk: A 
Maniu-kormány lemondása befejezett 

! tény immár. Maniu még a délelőtti 
! audiencián benyújtotta lemondását és 
. délután öt órakor Mihalache, Titulescu és 
a törvényhozó testületek elnökei után is­
mét audiencián jelent meg, de ennek már 
kizárólag udvariassági jellege volt. A 
kormányválság megoldására vonatkozolag 
még nem kezdte meg az uralkodó a ta- 

! nácskozásokat.
! Újabb jelentés szerint Maniu délután 5 

órakor jelent meg a király előtt és ujbó 
megismételte a lemondását. Az uralkodó­
nak azt az előterjesztést tette, hogy a je­
lenlegi kormányválságot a parlamentre 
támaszkodva oldja meg, ami csak újabb 
nemzeti parasztpárti kormány kinevezésé­
vel képzelhető el.

Félhivatalos helyről nyert értesüléseink 
szerint \aida táviratilag meghívást ka­
pott az uralkodótól s a volt miniszter- 
elnök még az éjszaka olvamán Bukarest­
be utazik. \ aid a előreláthatólag pénteken 
délelőtt tizenegy órakor kihallgatáson je­
lenik meg az uralkodó ellőtt és az összes 
politikai körökben bizonyosra veszek, 
bogy a király szobáját, mint dezignált 
miniszterelnök fogja elhagyni.

A válság ilyentén való megoldása 
nem fog jelenteni semilyen megrázkód­
tatást, mert a Vaida kormány kétségte­
lenül minden vonalon követni fogja a 
Maniu kormány programját-

január 17-én megnyíló parlamenti 
ülésszakon előreláthatólag már be is fog 
mutatkozni az uj kormány. Nincsen azon 
ban kizárva hogy amennyiben a kor­
mányalakítás elhúzódna, agy a parlament 
megnyitását is nehány nappal el kell 
majd halasztani
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fk németországi revizionisták évi konferenciái®

Jabotinsky hatalmas beszéd­
ben válaszolt a cionista be- 
csuletbiróság ítéletére

A Reviiientsfa Balét nem érinti a fcecsliielbirésdg ber­
lini ítélnie. Idbölinskö biztos benne, Itogti a revizionista 
tömegeit követni fogjak

Mi vagyunk a judersstaat-clonlzmus egyedüli örökösei 
hordáséi“ - mondotta Jaöötlnsky

mint eszköz, amelyet csak akkor és 
olyan mértékben veszünk igénybe, 
amennyiben hasznosnak és opportunus- 
nak mutatkozik. Fel kell hagyjunk azon 
ban a „kongresszus meghódításának“ 
szentimentális és ábrándos kapcsolatai 
val. Mint eszköz igen praktikus és kí­
vánatos lehet ez, eljöhet az a pillanat 
is, amikor mindannyian, kivétel nélkül 
részt fogunk azon venni, ez azonban 
nem „szent kötelessége“ áz Uniónak, 
sőt egyáltalán nem „kötelessége“. A 
Herzl által megteremtett Cionista Szer 
vezet tényleges örökösei és utódai mi 
revizionisták vagyunk és nekünk a kö­
telességünk. hogy közvetlenül befolyá­
soljuk a zsidó állam felépítését. Bármi 
Íven nehéz ez a feladat, bármilyen fia 
falok és gyengék vagyunk még ma, hi­
szem. és vallom, hogy a mi gyökere­
inkben, a mi törzsünkben rejlik a poten 
c iái is erő a feladat megvalósul ására.

Lichtheim Jabotinsky ellen 
Jabotinsky beszédét óriási lelkesedés 

fogadta. Ezután Richard Lichtheim, a 
németországi revizionisták ismert vezér­
alakja emelkedett szólásra, aki mint is­
meretes, a Cionista Világszervezettel 
való együttműködés hive az Unióban, 
sőt a megértés és a megbecsülés hang­
ját ütötte meg az utóbbi időben a cio­
nista exekutive felé. A józan és mérsé-

Berlin, január 12. Lapunk tegnapi 
számában megírtuk, hogy a Cionista 
Világszervezet beesületbirósaga a revi 
„Sonderverband“-nak ismerte el a re- 
i télét ében felfüggesztette a revizionista 
„Sonderverband“ működését _ és annak 
feloszlatását javasolta a cionista exeku 
tivének. A dolgok ismeretéhez tartozik, 
bogv a legutóbbi cionista kongresszus 

„Sonderverband“-nak ismerte el a re­
vizionista szervezetek mint amilyen 
„Sonderverband“okat képeznek a szer­
vezeten belül az egyesült munkáspár­
tok és a Mizrachi. A revizionisták azon 
ban ugyanakkor megtartották _ a Revi­
zionista Uniót is, amely a Cionista Szei 
vezettél független és teljesen önálló egy 
séget képez. A revizionisták ealaisi 
konferenciája tudvalevőleg a revizionis 
ták szabad elhatározására bízta, hogy 
fizessenek-e sékelt vagy sem, vagyis, 
hogy tagjai maradjanak-e a cionista 
szervezetnek, vagy sem- így állott elő 
az a lehetetlen helyzet, hogy a revízió 
listák hol mint a cionista szervezet, 
tagjai (Sonderverband), hol mint attól 
teljesen független alakulat (Revizionis 
ta Unió) léptek fel. Ennek a kétarcú 
politikának akart végetvetni a becsület 
bírósági ítélet.

A becsületbiróság Ítélete élénk vissz­
hangot keltett a cionista politikai körök 
ben. Különösen Jabotinsky válaszát 
várták felfokozott érdeklődéssel. Ez a 
Válasz január 8-án hangzott el Berlin­
ben, a németországi revizionisták ez 
évi konferenciáján. Jabotinsky beszédé 
ben töbek között a következőket mon­
dotta: . .

Jabotinsky a becsuletbiro- 
sági döntésről

— Egyelőre csupán egyéni vélemé­
nyemet fogom kifejteni. Ez az állás­
pont azonban szorosan összefügg a Re­
vizionista Unióban viselt tisztségem­
mel. Mint objektív szemlélő igazságta 
lannak és alkotmányellenesnek tartom 
a cionista becsületbiróság ítéletét- A Re 
vizionista Uniót ez az Ítélet, természe 
tesen egyáltalán nem érinti. Az Unió 
szuverén testület. De tagjai sorában so­
kan vannak, akik egyben sékel fizet ők is 
Ezekkel szemben a berlini ítélet azt a 
követelményt állítja fel, hogy az Unió 
önálló politikai tevékenységében

kelt ellenzéket képviseli a Revizionista 
Unióban. Beszédében elcsen tamadta 
Jabotinsky politikáját és hosszú polé­
miába bocsátkozott az Unió vezérével- 
Többek hozzászólása után újra Jabo­
tinsky emelkedett szólásra és reflexió­
jában a következőket mondotta:

Jabotinsky replikája
— Ami ideálunk a Palesztinái zsidó ál 

lain, egy eszme, amely a zsidó nép le­
lek kvintessszenzciáját fejezi ki. tiogy 
egy szervezet áll-e vagy bukik, ez toleg 
attól függ, hogy jó avagy rossz célokat 
követ. Nem áll az, hogy a revizionista 
tömegek nem fognak követni bennün­
ket, Igaz ugyan, hogy eme tömegeknek 
nagvrésze igen fontosnak tartja a Cio­
nista Világszervezet megmentését és fel 
javítását. Ha megtiltottuk volna nekik 
a sékel megváltását, úgy ez igen kíno­
san érintette volna őket. Ezt azonban 
nem tettük és mindig ellene is leszünk 
annak, bogv egy ilyen tilalom induljon 
ki a mi táborunkból. Most azonban azt 
követeli ezektől a Cionista Szervezet, 
hogy a sókéi áráért lemondjanak min­
den önálló politikai akcióról, amelyeket 
egymás után öt konferencia határozott 
el. Biztos vagyok benne, hogy tömege­
ink el fogják vetni ezt a követelést-

Ezután a konferencia a következő 
határozati javaslatot fogadta el 4 szava 
zat ellenében.

„A németországi revizionisták konfe­
renciája, amely magában foglalja a re 
vizionizmus összes árnyalatainak kép­
viselőit, újból kifejezésre juttatja, ama 
akaratát, hogy a Revizionista Világ­
unió minden körülmények között hajt­
sa végre önálló tevékenységét úgy a 
politika téren, mint a Judenstaat-cioniz 
mus minden irányában. Ennek érdeké­
ben követeli a Világunió végrehajtóbi­
zottságának Genfbe való áthelyezését 
és petíció-politika végrehajtását.“

Ez a határozat kétségtelenül Jabo­
tinsky nagy győzelmét jelenti.

A konferencia ezután dr. Hans Blo- 
chofc választotta meg a németországi re 
vízión ista szervezet elnökévé.
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Seek! tábornok éles támadása 
a népszövetségi hadsereg

terve ellen
A német mi ilarizmas feje olgan nabornl akar, amelyben szívesen

halnak meg a katonék

részvételükről lemondjanak. Az Unió­
nak erre az önálló politikai munkára 
való joga semmi összefüggésben nincs 
a ealaisi határozatokkal. Ezt a követel 
ményt már az 1925. évi első revizionista 
konferencia állította fel, a második és 
a harmadik konferencia megerősítette 
és miután a Cionista Világszervezet a 
vegyes Jewish Agency megteremtésével 
lemondott szuverenitásáról és ezt egy 
hozzánk intézett hivatalos átiratban el 1 
is ismerte, a negyedik revizionista j 
konferneia (Prága 1930) feloldotta po- j 
litikai akciószabadságunk egyetlen kor ! 
látját, „a cionista exekutive előjogai 1 
nak“ elismerését. Mindezen határozató- \ 
kát az említett konferenciák egyhangú- i 
lag fogadták el.

A Judenstaat-cionizmus 
— Azért jöttem ma ide, bogy megkér 

dezzem: Számit hat-e az Unió önálló po­
litikai ténykedéseiben, a becsületbiró­
ság ítélete után is, tagjainak aktiv köz­
reműködésért ? Ez az a kérdés, amit en 
r.ek a konferenciának is felteszek. A 
február végén összeülő párttanács előtt 
további kérdéseket is fel fogok tenni: 
Mi most az Unió feladata és hatásköre 
a ealaisi határozatoknak Bécsben tör­
tén t jóváhagyása után? Két felfogás 
uralkodik ebben a tekintetben: az egyik 
szerint az Unió főfeladata a Világszer­
vezet befolyásolásában áll ez és minden 
önálló politikai akció ezzel szemben má 
sodrendü feladat; a másik felfogás és 
az égvén is, a revizionista unióban lát­
ja a Judevstaat-Honizmus egyetlen bor 
r*ózóját, még pedig az országéritő mun 
ka minden ágában való önálló tevé­
kenység utján, míg a többi pro-cionista 
területekre -váló befolyás nem egyéb,

Berlin, január 12. Von. Seeckt tábornok, 
a német Reichswer volt parancsnoka ér- 

! de kés cikket irt egy berlini havi folyó- 
; iratban, ami különösen népszövetségi kö- 
■ rökben keltett nagy feltűnést. Tudvalevő, 

hogy a leszerelési konferencia előtt egy 
terv fekszik, amely népszövetségi ellen­
őrzés alatt nemzetközi hadsereg felállí­
tását javasolja. Seeckt tábornok élesen 
szembeszáll ezzel a tervvel, kijelentvén, 

való j hogy a hadsereg nem egyéb, mint egy
I politikai akarat kifejező szervé és mint­

hogy a Népszövetségnek egységes politi­
kai akarata nincs, de nem is lehet, nem 
vindikálhatja magának, hogy egy háborús 
eszköz legfőbb kommandánsa legyen. 
Seeckt tábornok kifejti, hogy egy hábo­
rús aktusból el nem választható a haza­
szeretet érzése, amely életüknek feláldo­
zására serkenti a katonákat. Éppen ezért

egy olyan rendőri akció, amely a nép- 
szövetségi hadsereg utján történne meg, 
nem kelthetné fel a. katonák lelkesedését, 
amely nélkül egy ilyen természetű vállal­
kozás elképzelhetetlen.

Seeckt tábornok két példával! igyekszik 
tézisét alátámasztani. Abban az esetben 
— írja ,—, ha Lengyelország valamilyen 
ürügy alatt megtámadná Keletporoszor- 
szágot, nem hihető, hogy a népszövetségi 
hadsereg francia katonái lelkesedéssel 
harcolnának lengyel szövetségeseik ellen. 
Az sem képzelhető el, hogy amennyiben a 
népszövetségi hadsereg bele akarna avat­
kozni a japán-kínai konfliktusba és an­
gel katonáit küldené oda rendet csinálni, 
az, angol anyák belemennének abba, hogy 
fiaik életét a töltik annyira, távolálló 
japán-kínai konfliktusért feláldozzák.

Hogyan lehet felismerni 
a hamis bankjegyeket

A pénzügyminiszter körirata a hamis pénzek Ismertető jeleiről
BucurestLBukarest, január 12. (Az Uj 

Kellet tud.) Az, utóbbi időben rendkívül 
eiszaporodott Romániában a pénzhamisí­
tás. Aliig múlik el, hét, hogy az ország 
valamelyik részében fel ne fedeznének egy 
jóim üköd ő ércpénz, vagy pap rpénz- 
h am isi,tó gyárat. Az ellenőrző hatóságok 
ébersége ellenére is igen sok hamisítás 
marad leleplezetlenül és igy a forgalom­
ban rendkívül sok hamispénz cirkulál. A 
hamis ércpénzt aránylag könnyű felis­
merni, annál nehezebb azonban a jól 
sikerült papírpénzeket a valóditól1 meg­
különböztetni. Éppen ezért a pénzügymi­
niszter körrendeletben hozza nyilvános­
ságra, hogyan lehet a hamis- papírpénze­
ket félismerni. A körrendeletét itt ismer­
tetjük:

1. Meg lehet ismerni, a papírpénzt egy­
részt papijáról. A hamis bankjegyeket

többnyire közönséges kereskedelemben 
vásárolt, többnyire velinpapirból állítják 
elő, amelyet különböző kémiai processzu­
soknak vetnek alá, hogy megközelítsék a 
valódi bankjegyek speciális minőségét. A 
hamist bankjegy pap'rja többnyire egy 
árnyalattal sötétebb szinti, lágy, kevéssé 
áll ellen szakításnak. A legtöbb esetben 
hiányzik a fénye és az a,z érces csengése, 
amelyet a valódi bankjegy az ujjak között 
morzsolva ad. A valódi bankjegy papír­
ja különleges anyagból készült, fényezve 
van, szakításra, rezisztens-, tiszta fehér 
színe van, és az; ujjak között morzsolva 
fémcsengést hallatt.

2. Felismerhető a hams bankjegy a 
nyomásáról is, amely a legtöbb esetben 
sok kívánnivalót hagy maga, után. A kli­
sék kezdetleges eszközökkel, készülhek és 
így a nyomási tüzetesebb vizsgálatánál

megállapítható, hogy egyes vonalak a 
hamis bankjegyen elmosedottak, míg a 
valódi, bankjegyeknél pontosan látható 
minden vonal, és- vonal rész let.

3. Felismerhető a ham's bankjegy szí­
nezéséről is, amely a legtöbb esetben még­
sem közelíti a valódi bankjegyek színét.

4. A legtöbbször a legkönnyebben a 
bankjegy négy sarkában, és közepébe bele, 
nyomtatott számok es betűk karakteréről 
ismerhető fel a hamisítás,. Ezeknek s. be­
tűknek a legtöbb esetben egészen más a 
karakterük, mint a valódi bankjegyeken.

IGYEStDlEH íüIiüT
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A kolozsvári Zsidó Nőegylet teadél 
utánja. Folyó hó 15-én, vasárnap délután 
öt órai kezdettel tartja meg legközelebbi 
teadélutánját a kolozsvári Zsidó Nőegy­
let. Minden tekintetben kellemes szórako­
zás várja a kolozsvári zsidó ifjúságot 
ezen a rendezvényen és a nemes jótokon?.' 
célra való tekintettel ezúton kéri a ren­
dezőség a kolozsvári zsidó társadalom 
és ifjúság minél nagyobb számú megje­
lenését.

Onegh Sabbath. A helyi Mizrachi if- 
f juság Onegh Sabbathján ma este fél S 
i órai kezdettel Neumann Jenő tart elc- 
I adást: poézis a sabbáthban címmel. Az 
I előadásra, mely a Reg. Ferdinand 52 sz. 

alatti imateremben lesz megtartva, ven­
dégeket szívesen lát a rendezőség.

Orvosi előadás csak nők számára. A
' szociáldemokrata nőmunkások1 rendezésé 

ben dr. Heller József szülész nőgyógyász 
folyó hó 13-án pénteken este fél 8 órai 
kezdettel az Épitőmunkás Otthonban str. 
Vaii 7. alatt tartja folytatólagos előadá­
sát „Az egészséges nő hygieniája“ elmen. 
Az előadást sexuális tanácsadó egészíti 
ki. Beléptidij nincs. Vendégeket szívesen 
látnak.

Örülni fog és megelégedetten fog ha­
za menni, mert ilyen jól és kevés pénzért 
még nem szórakozott, mint a vasárnap 
délután fél öt órai kezdettel tartandó 
„Makkabbea“ által rendezendő teadélu­
tánon a Metropolban. Emlékezzék vissza! 
Milyen jól érezte magát ezen egyesület 
által rendezett teákon. Már-már lelki- 
szügségletévé váltak ezek. A gazdasági 
krízis önt is deprimálta. Ha gondtalan 
pár órát akar jöjjön el vasárnap, folyó 
hó 15-én délután félöt órai kezdettel a 
Meropolba, ahol Halász Lajos Erdély leg 
jobb énekes cigányprímása, a közönség 
kedvence fog muzsikálni.

A kolozsvári Aviva-Barisszia teaestje.
Folyó hó 14-én szombat este 9 órai kez­
dettel nagyszabású teaestélyt rendez a 
Bnó Jiszráé! Főtér 22. szám alatti (II. 
emelet) helyiségében. Az estély iránt szé­
leskörű érdeklődés nyilvánul meg.

Az Erdélyi Kárpát Egyesület „Gyo­
pár“ turista csoportja rendezésében jel­
mezversennyel egybekötött álarcos bált 
rendez folyó évi január hó 14-én szomba­
ton este 9 órai kezdettel, a Newyork 
szálló összes termeiben. Felhívjuk ezúton 
a turisták és az EKE barátait, hogy mi­
nél számosabban vegyenek részt az EKE 
ezen estélyén.

A legolcsóbb magyar lexikon &

Gen-us Kis Lexikonf

mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.00(1 
cikket, 800 ábrát, 64 mümetlékietet tar 
ialmaz. Az 1932-es kiadás ára S4S K' 
helyett 120 lej fü/ve, 150 lej egész 
ózonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó- 
Költség (20 lej) előzetes beküldése tae 
lett fbélyegben is) vagy utánvéttel
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A világ összes köz- és magán- 
tartozásainak konvertálása feie...

Egy francia újságíró pesszimista jóslatai 1933-ra. Ez az év az adósok esztendeje lesz

A valuták küszöbön álló balesetei fosiák megkönnyíteni az
adósok helyzetet

Párizs, január 12. Egyik előző cikkünk­
ben beszámoltunk arról, hogy Amerikában 
erőteljes áramlat indult meg a tartozá­
sok és különösképpen a mezőgazdasági 
tartozások konvertálása mellett. Egyesek

amelyet számukra a dekonjunktúra te­
remtett és konverziót fognak követelni 
anélkül, hogy ez megtagadható volna sza­
mukra Az összes követelések redukciója 
fog elkövetkezni, az összes szerződésekettartozások konvertálása menen-. ------- . ,Kon terminus-0iy messze tartanak már. hogy a tartozá- j revízió ala veszik, amelyekben t

3ok teljes törlését követelik. Az amerikai j ra való fizetésről van szó. Ez 
farmerek kapcsolatba hozták azAme^a. | logikus kovetk«^ 
nak járó európai haditartozasokat az o ... -' - -1-IlLUX V ------ - , .
inesxo^cizd a.s áigi tartoz-ás ailkka 1 és <lzt nion- 
dott-ák, hogy ha az amerikai kormány 
megértéssel viseltetik az európai adósuk

megkönnyíteni az adósok 
helyzetét

Valahányszor ez a kérdés felmerül,

legyen tekintettél azokra a súlyos ter­
hekre. amelyek a mezőgazdasági termékek 
elértéktelenedéséből kifolyólag Amer.ka 
mezőgazdáira hárulnak.

Az egész világ adósai segít­
séget követelnek

Az- Egyesült Államok egész mezőgazda- 
sági vidéke, amely Midle-\\ est néven is­
meretes, nyíltan a konverzió gondolata 
mellé állott. Képviselők, szenátorok, kor­
mányzók egyetértenek abban, hogy csak 
az adósságok valamilyen formában való 
rendezése könnyíthet a farmerek ketsegbe 
esett helyzetén. És ez a mozgalom, amely 
most Amerikában indult meg a tartozá­
sok rendezése érdekében, már régen ki­
nőtt lokális jellegéből. Mindenütt a vilá­
gon egyre hangosabban követelik^ az adó - 
■sok. hegv mentsék meg őket abból a két­
ségbeesett helyzetből, amelybe akaratu­
kon kívül a gazdasági válság kényszerítő 
körül mén veinek hatása alatt kerültek.

1833 az adósok esztendeje tesz 
Jellemző erre az áramlatra az a cikk, 

■amely a párizsi Lumi-er cimü lap egyik 
legutóbbi szamában látott napvilágot. 
George Boris, a lap fő szerkesztő jének
tollából. George Boris szerint 1933 as 
adósok esztendeje lesz: miután már az j 
előző válságévek is a tartozások folytonos 
agy úsztál ás áva 1 teltek el. Misem jellem­
zőbb erre, mint az, hogy' a hadikartente 
9eket 90 százalékkal csökkentették eddig 
és elkerülhetetlennek látszk, hogy ugyan­
olyan mértékben csökkentessenek ie az 
Amerikával szembeni haditartozások is. 
Ezután George Boris foglalkozik az álla­
mok nem politikai tartozásaival, valaminu 
a magántartozásokkal is és a következő­
ket mondja:

__ Németországnak a külfölddel szem­
beni magántartozása jelenleg moratórium 
alatt állanak. A németek rövid időn belül 
kategorikus formában fogják ezeknek a 
tartozásoknak redukcióját is kérni. (Isme 
retes, hogy Hugenberg, a német nemzeti 
cárt vezére magához hivatta a napokban 
a Berlinben akkreditált angol és amerikai 
újság rókát, hogy megmondja nekik, hogy 
amennviben a németek magántartezasa:- 
nak kamatait nem szállítja le a külföld 
másfél százalékra. Németország ki fogja 
mondani a csődöt). Ugyanez fog történni 
a, közép- és keieteurópai aeamok taitoza- 
saival is. Queznay, a bázeli Nemzetközi 
Szabályozási Bank gazgatója. kijelentette 
röviddél ezelőtt, hogy' ezeknek a tartozá­
soknak revízió alá vétele a legrövidebb 
időn belül elkerülhetetlen lesz.

Az összes adósok konverziót 
fognak követelni

„Mihelyst pedig ez az áramlat megin­
dul, sem visszatérés, sem megállás nem, 
lesz többé ezen az utón. Az összes adosok 
kivétel jEÜélkül élni fognak a helyzettel,

ba kell hozni a konjunktúra idején fel­
vett magántartozásokkal és hogy a kon­
verzió melletti ármlat az egész világon 
terjed. Mi történik, ha a hitelezők szembe 
szállnak ezzel az áramlattal. George Bo­
ris szerint elkerülhetetlen lesz az, nogy 
a kormányok jóval nagyobb számban 
kérjenek moratóriumot és jelentsenek 
csődöt mint hogyan az 1931-ben é-s 1932-ben 
történt. Másrészről a valuták még kihang 
sulyozottabb formában meg fognak gyön­
gülni. Nem szabad elfelejteni, hogy 1932- 
ben olyan valuták szilárdsága ingott meg 
mint aminő a svájci frank, a dollár és a
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holland forint, melyeket hatalmas arany 
stokkok támasztanak alá. George Boris 
a következőket írja szószerinti „Az elmúlt 

í két esztendőben több valuta értéktelene- 
■ Jett el. Csaknem biztos, hogy 1933-ban ez 
! a folyamat feltartóztathatatlanul fog elo- 
I re haladni. Valuták, amelyeket máris érni 
; tett a krízis, még jobban le fognak gyön- 
? gül ni s azok, amelyeket eddig mestersé­

gesen fentart-ottak. ellenállási erejük ve­
gére érnek. Az adósok helyzetét azok a 
balesetek fogják megkönnyíteni, ame­
lyek az egyes valutákra várnak az elfeo- 

* vetkező esztendőkben. Olyan állítások 
ezek, amelyek kétségtelen tényekre tá­
maszkodnak. ,

Az összes tartozások konvertálásává 
irányuló folyamat csak abban az esetben 
volna megállítható, ha a válság váratla­
nul megszűnne és az arak állandó eme - - 
kedésnek indulnának. Egy ilyen változás 
azonban a csodával volna határos cs 
épen ezért nem is valószínű. Ha a vál­
ság továbbra is tart, a konverziónak ön­
magától kell bekövetkeznie. Ha nem kö­
zös megegyezés alapján jön létre, ugv 
csődök, moratóriumok, pénzelértéktelene­
dések és inflációk fogják kikényszeríteni..

Előadás közben egy veszettkutya megmart
öt kisenevi színészt

Egy francia vígjaié« előadásának drámai befejezése a kisenevi KoWszeum színházban

Klsenev, január 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap este hátborzongató jelenetnek 
volt tanúja a Kolosszeum szmhaz_ kö­
zönsége. A színház egy francia vígjáté­
kot adott elő és az előadásra szépszámú 
közönség gyűlt egybe. Az előadáson a ko 
zönség nagyon jól mulatott es a felvo­
nások általános derültség közepette kö­
vették egymást.

A harmadik felvonás nagy jelenetében 
azonban váratlan esemény történt, mely 
érthető botrányt okozott a, színház kö­
zönségében. A színpadon barom színész 
és két színésznő játszott, amikor egy 
nagy lompos, házőrző kutya rontott be a 
színpadra és egymás után mind az öt 
színészt megmarta. A közönség az első 
percben azt hitte, hogy a kutyamarási

jelenet a darabhoz tartozik és csak akkor 
tudta meg, hogy szerencsétlenség történt, 
amikor a megrémült színészek előtt a 
függöny legördült. A kutyát sikerült el­
fogni és megállapították, hogy veszett. 
Az előadást természetesen félbeszakítot­
ták és a színészeket a Pasteur intézetbe 
szállították, ahol azonnal beoltották őket.

Állami biztosítás, vagy állami panama?
SÄffÄ“

Npműa- 
Qnpgoí

dnrschiis qaaflrdt, 
elm Ta ti K n a 6 9 nvnnjlstob n hc- 
restin* megyéiéire

Cim a kiadóban

Cluj-Kolozsvár, január 12. (Az t j Le 
let tud.) A kr’ozsvári városi tanács ko 
rében erőteljes akció indult meg, amely 
azt célozza, hogy az 1929 augusztus ó-an 
életbelépett közigazgatási törvény 4ao- 
paragrafusát hatályon kívül he­
lyezzék. Ez a tönvényparagralus 
ugyanis arra kötelezi az összes közigaz 
gatási egységeket, hogy ingatlanjaikat 
a belügyminisztérium kebelében felállt 
tott állami biztosítási társaságnál biz­
tosítsa. Az állami biztosító intézet a 
régi királyságban már régen fennáll es 
a belügyminisztériumnak egy igen je­
lentékeny bevételi forrását képviseli. 
Az ímpérinmváltozás után csak rendele 
tileg terjesztették ki ezt a rendszert Er 
délyre is, mig a nemzeti paraszrpárt 
-közigazgatási törvénye kötelezővé tette, 
a városok, megyék és községek száma 
ra, hogy összes ingatlanjaikat az ál­
lamnál biztosítsák. Ezekből a biztosítási 
összegekből hatalmas összeg folyik be 
évente a belügyminisztériumhoz. Azt 
azonban, hogy ez a biztosi tó intézet va­
lóban telj esi ti-e azokat a kötelezettsége» 
két, amelyekre a biztosító társaságok 
kény szerit ve vannak, azt nagyon keve­
sen tudják Romániában. Ez a gyanús 
biztosítási társulat valószínűleg egy tör 
fényesen védett pctncMiat takav, amelj 
nek" jövedelmei ismeretlen célokra for- 
dittatnak.

Éppen ezért a nagyobb erdélyi va­
rosok vezetőségei akciót indítottak, 
hogy a törvénynek ezt a paragrafusát 
módosítsák. És lehetővé tegyék, hogy 
a községek és városok, valamint a me 
gyek is rendes biztosító társaságoknál 
biztosítsák be ingatlanjaikat. Ezek a 
társaságok sokkal több garanciát nyuj 
tanak arra, hogy tűzveszély esetén a 
kárt meg is térítik.

, Kolozsvár városának bizto­
sításai . .

Kolozsvár város ingatlanjainál a hely 
zet egyébként- kedvezőbb, mint a többi 
városoknál, mert az Osvaöti tanács meg 
1927-ben egymiUiárd lejnyi összegig 
biztosította Kolozsvár ingatlanjait. Ak­
kor még a közigazgatási törvény nem 
irta elő, hogy a városok és községek az 
államnál tartoznak biztosítani és a vá­
rosi tanács az ingatlanok 80 százalékát 
a karteUbe tömörült kolozsvári bizto­
sító társaságoknál csinálta meg az iizle 
tét. Ekkor ä biztosítás 88 százalékát a

Fonciera AgricoLoval az élükön a ko­
lozsvári biztosítók kapták, 12 százalé­
kot pedig a. belügyminisztériumi biztosi 
tási alap.

A közigazgatási törvény óta azonban 
az uj épületeket Kolozsvár Marosi tana 
csa is az államnál köteles biztosítani, 
vagy ha házat vásárol, amely még biz­
tosítva nem volt-, azt is az államnál kell 
bebiztosítania. Ilyen körülmények kö­
zött a város állandóan ki van téve a ve 
szélynek, hogy egy uj, vagy újonnan 
vásárolt épülete leég és soha nem fogja 
megkapni a biztosítási összeget. Buka­
restben már komoly tanácskozások foly

nak, hogy likvidálják a belügyminisz­
tériumi biztosítási alapot, mert a váro­
soknál ez dupla megterhelést jelent 
Vannak városok, amelyek az állaim, biz 
tositási intézetek mellett magánin­
tézetekhez fordulnak és így duplán u 
zetik a biztosítási illetményeket mert 
nem akarják tűzvész esetén kitenni ma 
gukat annak, hogy senki sem fogja okét
kártalanítani. „ ,

Az akciónak élén több olyan kepvise 
lő áll, akik egyben nagyobb városok 
polgármesterei is és minden valószínű 
ség szerint sikerülni fog módosíttatni a 
sérelmes törvényparagrafust.

Törlés előtt áll Bredecianu
bécsi román követ horog­

keresztes támadóinak
bünpere,

marta megtámadott diplomaták vbbs/>rl idézés e Fsem jelentek
meg a bíróság előtt

Bécs. január 12. Lehet, hogy portörlés 
lesz abban a bűnügyi eljárásban, amelyet 
osztrák horogkeresztesek egy csoportja 
pit-vi indítottak, akik a múlt nyár folya­
mán a lainzi vadaskertben levő Country 
C-uD kerihelyiségébe benyomultak s több 
diplomatát, köztük Fabri oliassz katonai 
attasét és Caius Brediceanu bécsi román 
követet inzultálták. A támadók még ma

is vizsgálati- fogságban ülnek. A bíróság 
többször megkísérelte a főtárgyalás meg­
tartását, de a diplomaták tanú ként i ki­
hallgatás céljából idézésre sem jelentek 
meg a büntetőtanacs előtt. Ezért az igaz- 
ságügym misztérium valószínűleg pertói- 
lés elrendelését fogja ajánlani a köztár­
saság elnökének.

Szombat éjjel háromnegyed 11 órakor:
Na«y vid m kabaré
A budapesti- kabarék legnagyobb s'.kerü 

újdonságai.
Vasárnap d. e. 11:

Piroska *s » farkas
Gyermekei őadás!

Helyárak: 10, 15, 20, 25 és 30 lej.

Hétfőn és kedden este 9 órakor:

FßNNY
PREMIER

Marcel Pagnol világhírű 3 felvonásod 
színmüve.

Szerdán este 9 órakor:

Irta: John van Druten. Vígjáték 2 felv. 
Irta: Török Rezső. Vígjáték 3 felvonásban
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Borzalmas mészárlás egy 
jasii villában

Egy béres meggyükön» két bérestártót és a sz8lloUilaidonos
a, Gr Az család tragikus sorsa

PENT

•/«ssi január 12. Páratlan kegyetlen­
séggel végrehajtott hármas gyilkosság 
tartja izgalommal Jasi városát, mely­
nek közelében, a bueiumani szöllőkben 
egy vagyonos jasii polgár, Gratz Simon 
/véres holttestét fedezte fel fiának, két 
vincellérjének ugyancsak borzalmasan 
meggyilkolt holtteste mellett. A gyilkos 
síig egészen elüt mindenfajta eddig is­
mert efféle bűncselekményektől, az ál­
dozatokat nem rablási szándékkal ölték 
meg, a jelek arra mutatnak, hogy egy 

szándékú ember elindult, a bűn 
lejtőjén és az események tragikuma so­
dorta végül szörnyű hármas gyilkos­
ságba.

vetkezőképen történt:
Gratz Simont vagyonos jasii polgár- j 

nak nagyon szép és igen rendben tar- \ 
tort szellője van a város közelében fék ! 
vo bueiumani dombokon. Már messziről I 
elunj,ja a szöllő és a tulajdonos laká- \ 

.f!s Vl]lája a jólétet, és a gondoskodást, 
leien a varosban laknak Gratzék, de 
minden szombaton kimegy a fiatal j 
Gratz György a szellőbe, élelmet, do- I 
hányt visz a három ott dolgozó ivincel- I 
jmnek, munkásnak. Ezen a héten is ezt 5 
cselekedte, telefonált haza, hogy reggel i 
kimegy a. villába, délre hazaérkezik. ! 
P.e re azonban nem érkezett haza Gratz * 
búmon egyetlen fia, a harminc éves 
György, a szokatlan eset miatt nyugta- 
ankodva az öreg Gratz! a délután már 

1bj,,;t1nia#va1' személyesen utazott 
n f.'-, Furcsa csend honolt a vil

beiV az e?Ulk vincellért már napokkal 
ezelőtt gyilkolhatták meg. Viszont 

c roitoru Mihálynak nyoma veszett 
ezt meg eddig nem bírták előállít a'- 

a™js?r a*°reg Gratz kicsavarta 
kézéből a fegyvert, megszökött. 

Gratz Simon előadásából és a jelekből 
a ounugyi nyomozók a következőképen 
1 ekonstrualják az esetet:
tPtrrín0ri- Mi-Ílály niint azt meg lehe­
tett állapítani, összeveszett Nastas Ni­
ce (a beressel, köztük tettlegességre ke- 
luit a sor es ennek során Croitoru 
agyonütötte Nastast. A holttestet levit­
te a pincebe, de hogy a másik béres el 
Cm C;Cl&akceztmaiIandóa,n Pénzigéretek-A hármas gyilkossá, felfedezése a kö I kel puhította'

tkezokepen történt: f * f n y az, hogy a korcsma

•»Äim

I ban bort fizetett neki és a legutolsó al 
kálómmal alaposan leitták magukat, ez 

' éppen szombaton reggel történt. Annyit 
hói a villába távoztak, ahol Prunza 
meg lehetett állapítani, hogy a koresmá 
Stefan, a másik béres lefeküdt és azon­
nal elaludt. Megtalálták a véres helyet, 
ahol Frunzát agyonütötték, hogy pedig 
álmában érte a halál, azt az orvosi vizs 
gálát állapította meg.

Valószínű, hogy az ifjabb Gratz ép­
pen akkor érkezett a villába, mikor 
Croitoru újabb áldozatát a pincébe von 

j szólta, mire Croitoru őt is hasonlóan 
I agyonütötte a Frunza vérétől még ned 
I vés baltával.
I Ha az öreg Gratz a (Válla kapujában 

nem kapja el fegyverét, valószínű, hogy 
ő volna a rettentő mészárlás negyedik 

, áldozata.
I Négy lánya és egyetlen fia volt az 
öreg Gratz Simonnak. Különös balsors 
hIdőzi a. családot: mind a négy leány 
rövid időközökben meghalt, ez a har­
minc esztendős fiú maradt meg.

Az ifjú Gratznak egyébként szombat 
őst6i e volt kitűzve ez eljegyzési iiime- 
pélye....

Dianmciiia javar*

jan. 15-én d. e. 11 óljakor jótékony céh; 
matiné a CORSO Filmszínházban. Mind­

nyájan ott legyünk!

idei búzatermése 51 millió métermázsa, 
amelyből hatmillió métermázsát V2 már 
kás métermázsánkénti prémium mellett 
külföldön igyekszik elhelyezni. Még na 
gyobb gondot okoz a rozsfelesleg elhe­
lyezése, mert a termés 84 millió mázsa 
volt s a szükséglet nem több hatvan mii 
liónál.

»•.«
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Ausztria sdiffa a sa
Áileiaees fieti/a-oranesniíhéMg? Ausztriában

• r IP* jaguár 12. Ausztriában döntő 
jelentőségű intézkedések állanak küszö

v mt senO’i, nőiott mar esmre fordulj az idő. A villa aj 
tajaban meg nagyobb meglepetés fo-
vC vri IZ e>2"lk béres munkása, Croito-
7éb?f CUy allotí a v.iUa kapujában, ke- 

fegyverrel es izgatottan. Az öreg 
Giatz meg szóhoz sem jutott a béres 
mar izgatottan mondta-
.n..gyejfSS?!:a2 ««* lorV™k- ^
hatfv/ldl- Gjrat‘Z körtéién indulattól 
vCÍ kikapta a beres kezéből a fegv- 

fM,an elszántán indult a csöndes
hana SátfáSára' Szobákban, istállók 
!a i’ bothazban. padláson kutatott, se 
Í°I paláit senkit, kiáltozod erre 
Ízh ‘eJelt senkr ekkor óriási lélekjelen 
te'útját els2ánMM«1' * »im» Mi vé,

s4aPÍ”Céb™ borzalmro Mtvány fo-

ott feküdt vérében cg netten fin
r°)üte!r*0ln7aSj haltacsakások éktel 
leintettem el de nem kevésbé bor-
1ekTÍaÍVar}y lolt a fia ™eUett 
fekvő két vincellérjének szétron-

csolt. holtteste is.
Az apa a 

állapotban

. ; , , cfaciis. messzemenő könnyí­
téseket hozott javaslatba, miután az uj 
nemzetközi kölcsön a devizakészlet lé-

ívógsőkig kétségbeesett lelki 
telefonált

—; , r -legn
részé rentábilisnak mutatkozott, a töb­
bieket azonban revízió alá veszik vauv 

Mbontják. így például a KÄ?.
™±“g?™i,emondott. a. tapéni gyufa

, , —w --------- v
az arak terén való konkurrencia. A 
S\enska Pa ends ticks igy tehát a jövő-
urálik A ™a$-PíaC h?‘.an százalékát
Ä ilTJ? !hufa.1Par,a. japánnal

AT,-, TI . «altatások súlyae. ájult es súlyos ideglázba esett csak
in, is nap terí magához és csak akkor tud ‘l • ■"■„nmna
ta elmondani dideregve és remegve rét í u i , ,
tento élményének perceit j Rűenc százalékos osztalékot fizet a

A rendm.cA„^ ........... - ! magyar jegybank a részvényeseknek,
í: A magyar jegy-

' SÄkl eze, pkkgTíieoruar o-ki közgyűlésnek azt fosnák 
javasolni, hogy a részvényeseknek 9 szú 
zamkos osztalékot fizessenek.

p,rviin rx-rCi-'T- ^ a japannalniacHt Í'kln°ni ?°portot kéPez, mely 
piacait a tavolkeleten osztja fel.

kény fuyarkedvezményben részesítik a 
;omamai származású gabonanemüeket 
Lureszarut, nanra forp-A.nlq,-qc ___

^lari
Irlő: Szaöő Imre

* tartalomból: Rabbi Levy Marx c**- 
H Marx Károly zsidó körnvezete

Marx és a ßotgchildok — Bauer és 
Marx zsidóvitája.

Gmira papirosra nyomott, példányok

ere 30 lel
Az egyszerű kiadás ára:

15 lei
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül- 
*ese mellett ,s az Uj Kelet könyvo82. 
!&,yahan Cluj, Str. Baron L Pop

ü l samara hivatalosérro™a" klvitel előmozdítása 
ben, c* lengyelországi (vasutak

lureszarut, napraforgó-olajat és egvéb 
roman export-cikkeket. gJ

Tizennyolcmillió Urára emelkeéipti n~>
jelen tibeUtáll™nánya- Rómából 
jelentik. Olaszországban a takaréknén-z
t7rbT kezelí betétállománv 18 millí

■“ Ä» ÄSTÄÄ

í9,3 lonosr S >6|
mindenuap kéW indít járatot az eddigi egy járat helyett

ksi6H’
,m i2-m 68 ziiahra 

20 órakor. ^ a or’ Clkezik Szilagysomlyóra 19.35 és Zilahra
jöposta melletti autóbne/áHn^á^z!01'6068- Fütött kocsikkal. Indulás Clujról a

_ sa várható és meg fogják engedni a
fC ["Hf^/m-csa csend honolt a vil- 1 bőn a devizaforgalom^ fCltCCn maganelearingben devizák és valuták
ott^má?’AJ+1'lag^S¥ Tüem volt sehol, hol j terén. A jegvbank messzemenő szfbad. vásárlását. A külföldi követelé-
ott mai- estere fordulj az idő. A vilin »i i imesszemenő konnyi- seket is rövid időn belül szabaddá fog

jak tenni s a devizatilalmat lényegesen 
enyhíteni fogják. Későbbi időpontbany dö

Altalanos deviza-amnesztia kibocsátá mi inte édeseket-

"L*1 »»“famonooélluinol aiveszi sí Autonom Monooél-
penxtár

Courier legutóbbi szama^rendki,jiT ér" az™p!jd-e,kc.so.I>ort Jog dönteni: a svéd, 
dekes tudósítást közöl a Kreuger-kon- es,a bri.taniai- A svéd ér-
szem érdekeltségeivel, igy a román gvu bCliCS°Í)-0r-tbj)Z ta.rtozlk a német, svájci, 
íamonopoliummal kapcsolatban is^ A india? lrfncia’ balkan1’ ángyéi és 
berlini közgazdasági lap szerint a Kreu S fjnC í Az amerikaihoz a dán, nor 
gei vállalatok vezetősége összes fennél >iru- -n?’ ctt es spanyol piacok mig a 
I» szerződéseinek likvFdáláslt kStí km kZteTT“ an«0* Wroda- 
elő. A monopol-szerződések legnagyobb mCLw!uCC be,lul,vaI° működéssel kell 
íesze rentábilisnak mutfltlrn^nH a fm, A barom érdekcsoport

L il1! aIkot 68 ]?y ehetetlenné válik

Köszönet. A Mizrachi konferencia reu- 
dezic.bizottsága ezúton fejezi ki köszöneté: 
Kolozsvár vendéglátó zsidó lakosságának, 
kik a delegátusokat házaikban oly szívé 
lyesen. fogadták ugyanannyira, hogy a de. 
legátusok egy feledhetetlen élmény inv 
pressziójával távozhattak városunkból.

Haggibbor bál! Figyelje a dátumot: 
január 21-én este a Newyorkban.

A Haggibbor átszervezi ping-pongszak- 
osztályát. A Haggibbor téli programján 
a tornaszakosztály átszervezése mellett a 
P n g-pon gs z a kos zt á ly reorganizálása k 
szerepel. A napokban a Haggibbor réz; 
tagjaiból rekrutáiódott gárda szervezte 
ujja a Haggibbor ping-pongszakosztá- 
(yau, me,y a múltban sok szép sikert ho­
zott az egyesületnek és ezúttal ás élre 
akar kerülni, az erdélyi egyesületek kö- 
zott. A Haggibbor vezetősége nagy öröm.

, ™eI' fogadta a kezdeményezést és" anyagi 
j támogatást is hajlandó nyújtani, a pine-- 
i Pongszakosztály megszervezésére. Az 
I uJJaszei vezés alatt álló szakosztálvban.
I vaJ]° részvételre jelentkezni Irányi Tibor.
I na, |s Mózes Dezső szakosztályi vezető- 

nei, bzappan ucca 5. szám alatt lehet 
A bethleni zsidó ifjúság műsoros estje.. 

A bethleni zsidó ifjúság az elmúlt héten"
I a román kaszinó nagj-termében műsoros 

esté^ rendezett. Az estélyen részivétt a 
! községi és jkörnyékbelii intelligencia és 
sokat tapsolt a szép teljesítményi, nyújtó 

; műkedvelőknek. Brünner Ernő román sza 
i v"ablía nyitotta meg a műsort, majd 

Aiideberger Géza monológot adott elő. 
Brander Kitt a bálié ttáncot lejtett, ezután 
pedig- a Kalap cimü vígjátékot adták elő 
Herskovits Regina, Rosenberg Rezsin 

! í^kovits Béla, Fried Béla és Meissler 
! y r1'- . A műsor következő számaként 
1 Gchnabei Manci Dés nagy sikerrel kup- 
I iekat adott elő. Ereiden Hajni 10 éves he 
í gedumu vésznő száma után Ábra hám Sári,
I indig Iren, Rosenberg Fáni, Feig Jolán. 

Rosenberg Ella és Rózsi a Balettpróba c. 
táncjátékot mutatták be nagy tetszéssel 

I Schwartz Ernő szellemesen konferált. ,- 
műsort tánc követte. A táncverseny gvőz- 
,tef,e. Schnabel Manci és Berkovits Béla 
mfi'6 ™ s2óPségverseny- első, diját Schna- 

. anci Des, a máskat Königsberg 
p ’ Lunca- a harmadikat Schatz Aliz 
Beth en nyerte. A rendezés munkája dr 
F ed Andor, Brander Max és Berkovits 
tiela erdeme.

A

I , Angliában, és Németországban visz 
szaesoben van a francia borok fogyasztó
ti",2ír-6í M?n‘ik: I-Porteökkeító
81 tendenciák miatt Angliában és. Né

' C . , ok fogyasztása. A nagv 
,xí 8 z. lx ^ köveik ezt éhe n olcsó a bor s a

i if fol.dl fogyasztás fejkvótája míntegv 
I ? gazaié ,ot emelkedett. Nem tudták eladu, a bort kiilföidnek, megtűr

nctz „idfi irodalmi Nobel dij nyertedé 
nek, Galsworthynak hatalma« trióia ~
rStibaT 4aPhatÓ az Ui Kelet köayé 
- ni'St; Lt »~dakiadá, kate-
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Harminc halottja van egy regéli 
megyében az ítéletidőnek

Tömegesen pus/tubiak el az emberek az országutak on. Bämtiicul-Sä-aiban két napja megszűnt a
közlekedés, az üzletek zárva vannak, az is ólakban nincsen tanitas

B ucu rest i-B uka rest, január 12. (Az 
Uj Kelet tud) Az országban dühöngő hó 
viharok egyes részeken valóságos pusz­
títást visznek a falusi lakosságban. Pa­
rasztok. pásztorok, gyalogutazok esnek 
áldozatul a rettenetes erővel dühöngő 
i agy oknak és hóviharoknak. A katasz­
trofális hóviharok pusztításai olyan tö­
megesek, hogy Marim miniszterelnök 
külön segélyeket szavaztatott meg a 
há irama radottaknak.

Áldozatok tömegét követeli 
a fagy

A Buzau megyében lévő Cavanesti 
községben holtan találták Blanaragiu 
Dumitru parasztot. Ugyanabban a köz­
ségben az elmúlt éjjel megfagytak Ghe- 
orghe Blanaragiu, Constantin Brabu, 
i)!nu Gheorghe, Avram Mihail esen és 
felesége, Oprea Manolache és felesége. 
A hét embert a kilencedikéről virradó 
éjjel az országúton fogta el a hóvihar, 
amikor szánon akartak Scurtesti Gava- 
n esti be menni.

A buzau-pogani országúton az arra 
utazó szánok borzalmas leletre bukkan 
lak. Az országúton egy szán előtt két 
megfagyott lovat találtak. Hatszáz mé­
ternyire a szántól feküdt a jármű uta­
sának, Torna Simeanunak holtteste. Az 
éjszaka bekövetkezett fagyban a szán 
lovai megfagytak és Torna Simeanu 
gyalogosan indult el. A rettenetes hi­
degben azonban csak néhány száz mé­
tert haladhatott és ő is áldozatául esett 
az ítéletidőnek.

A Mizil és Cotorca közötti utón Miha 
lache Cazacu parasztember hulláját ta­
lálták meg, őt is útközben érte a hóvi­
har és nem haladhatott tovább. Reggel 
re holtan találták a sánc mellett.

A Vadaul Pasii község területén is 
halálos aldozata van a hóviharnak és 
járatlanul bekövetkezett fagynak. Itt 
Coman pásztor halt meg, aki Buzeuba 
igyekezett.

B orzalnuis tö meg ka taszt- 
tréfa.

A tömeges megfagyásokról szóló hi- 
:vk borzalmait növelte egy csütörtökön 
eleiben érkezett híradás, mely újabb tö 
megsatasztrófáról számolt be. Ramni- 
<•;:! Sarat környékén történt a katasz­
trófa.

Tizennégy lakost hótömegek maguk
alá temeti ék és egyikük sem mene­
kült meg élve a szer n ecset len ség b öL 

- - csendőrlégióból érkezett jelentések 
■jjerint a parasztok Grebenic Salcioara. 
községből indultak el, la hol a községi 
' akasztásokon vettek részt.

A községükkel szomszédos egyik falu­
ban szélvihar lepte meg őket. A szél fel 
kavarta a két nap óta felhalmozódott 
aayaj és a gyalogosokkal együtt méter- 
'M távolságba vágta le a hótömeget. A 
Umcokba fordult parasztokra két—három 
méternyi hótömeg rakodott. Azok akik 
nem kerültek a hótömeg alá, nem tájé­
kozódhattak az egyre erősebben dühöngő 
szélviharban, egymáshoz bújva várták a 
vPiákig ható szélvihar elmúlását.

Kz azonban tombolt tovább és a pa- 
1 a>ztok mintegy .összeölelkezve az ut kö- 
Zí'pén fagytak meg. Amikor a vihar az 
utolsó erejével kidühöngte magát, az ősz- 
leseket hatalmas hólepellel borította el.

A hóvihar megszűnte után a csendőr- 
'< g a környékbeli falvak lakóival együtt 
toobórás megfeszítéssel emelte ki a bó- 
tómeg alól a parasztokat.

fjgy beállta óta egyébként a csen- 
dorlégiókhoz naponta érkeznek jelentések

u$tSons»g! U.'dortság I
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
deine óta még egyetlen író sem dóig» 

ío,t fel zsidó tárgyat olyan ragyogó é* 
•melkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
ftoizkapó szép képekben, az élmény ak- 
v,ra tüzóvel és mélységével, mint Joseph 
both „Hiob“ c. regényében Kapható a$ 
! i Kelet könyv osztályában az összeg ét 
portóköltség előzetes beküldése mellett 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.

arról, hogy az utón gyalogos parasztok 
fagynak meg. A szélvihar áldozataihoz 
jutni azonban fölöttébb nehéz, mert a vi­
har az összes utakat belepte és kilomé­
ternyi távolságra a földeket nem lehet 
megkülönböztetni az országútaktól.

Rámnicul Sarat városában is óriási 
szélviharok dühöugenek. Az (ynberek 
uem mozdulnak ki lakásaikból. Az uc- 
eákou magas hó halmozódott fel és a 
rettenetes Ítéletidőben nem akad ember,

aki a hótömeget eltakarítsa. A telefon­
összeköttetés megszakadt a várossal, az 
országutakon sem lehet a városba jutni. 
A városban az üzletek egész napon át 
zárva voltak, a zskolákban nem tartot­
ták előadásokat.

A katasztrófa hírére Maniu miniszter- 
elnök elrendelte, hogy a mintegy har­
minc, a hóviharban elpusztult ember csa­
ládjáról megfelelő segéllyel gondoskod­
janak.
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aE^y fcdóinspektor alapú»lapul adóéi.itkoiás«ai vádolta meg 
Derm at a müveke\ Dr. Haliéban Emii beszede után a törvényszék 

megsemmisítette a birsá^osási jegyzőkönyvet,
Cluj-Kolozsvár, január 12. (Az Uj Ke- 

I let tud.) A kolozsvári törvényszék első 
I tanácsa előtt csütörtök délelőtt rendki- 
i vül érdekes adófellebbezési tárgyalás zaj 
I lőtt le. A fellebbezést a kolozsvári Der- 
1 mata bőrgyár nyújtotta be Alexandra 

Serb „bélyeginspektor“ kihágás! jegyző- 
j könyve ellen, amelyben a Dermata bőr­

gyárnál konstatált állítólagos adóeltitko- 
, lást jelentette a pénzügyminisztérium- 
I nak. A kihágás! jegyzőkönyv szerint, a 

melyet Alexandra Serb 1932 junius 25-én 
i vett fel. a bőrgyár 25 millió lej forgalmi 
: adót eltitkolt, azzal, hogy az egyes osz­

tályokból a cipőosztályba átszállított bőr 
anyagért fizetendő forgalmi adót nem 
fizetett be. A finombőrgyárban készült, 
cipőgyártásra alkalmas bőrt ugyanis a 
cipőosztályba kell átszállítani, mint a 
hogy a talposztály termékeit is a cipő­
osztályba viszik. Alexandra Serb állás­
pontja szerint a cipőgyártáshoz szüksé­
ges termékek forgalmi adó alá esnek 
abban a pillanatban, amikor a műhelyt 
elhagyták, tehát akkor is, ha az egyik 
műhelyből átviszik a másikba. Az adó- 
eltitkolásért a 25 millió lejen kívül 

5 millió lej birsaggal sújtotta dr. 
Farkas Mózes vezérigazgatót és Gun­

zatti Ernő bőrgyári főkönyvelőt.
A bírságolási jegyzőkönyvet a miniszté­
rium jóváhagyta a bőrgyár pedig a tör­
vényszékhez fordult fellebbezéssel a 
nagyösszegü bírságolás ügyében.

Az állami ügyvéd nem 
ismeri az ügyet

A törvényszék Dáensara-Cojoearu ta­
nácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta az 
ügyet. A Dermata bőrgyárat dr. Hatie- 
gan Emil volt miniszter képviselte, mig 
a pénzügyminisztérium képviseletében 
dr. Fordan loan állami ügyvéd jelent 
meg. Dr. Pordan loan a tárgyalás meg­
nyitása után arra hivatkozva, hogy még 
nem volt ideje a kérdést kellőképen ta­
nulmányozni, a tárgyalás elhalasztását 
kérte.

Dr. Hatiegan Emil kifejtette hogy a 
tárgyalás megtartása elsőrendű fontos­
ságú érdek, mert bizonyítani kívánja, 
hogy a Dermata bőrgyárat az adóeltit­
kolás vádjával jogtalanul illették. Az 
üzem jóhirnevének árt az. ha törvényes 
alapokkal nem bíró kihágás) ügye van 
folyamatban és éppen ezért kéri a tör­
vényszéket. hogy a gyár fellebbezését 
haladéktalanul letárgyalja.

Hogyan történt az adóeltitkolás
A törvényszék tanácskozásra vonult 

vissza és tiz perc múlva hirdette ki De- 
j cnsara tanácselnök, hogy a törvényszék 

elutasította az állami ügyvéd halasztási 
kérését és elrendeli a tárgyalás megtar­
tását. Az elnök ezután Hatiegan Emil 
nefc adta meg a szót, aki az adókihágás 
tényállását a következőképen ismertette:

— 1932 junius 25-én Alexandra Serb 
pénzügyi felügyelő vizsgálatot folytatott 
a Dermata üzemeknél és ezen alkalom­
mal megállapította, hogy a Dermata 
eltitkolta azt a forgalmi adót, amelyet 
az egyes osztályokból a cipőosztályba 
szállított anyagok után kellett volna fi­
zetnie. Ezért Farkas Mózes vezérigazga­

tót és Gunzatti Ernő főkönyvelőt külön 
5 millió lej pénzbirságra ítélte. Alexan­
dra Serbnek ezt a bírságolási jegyző­
könyvét a pénzügyminisztérium annak 
ellenére aprobálta, hogy éppen az utóbbi 
hetekben hasonló ügyben már a buka­
resti tábla is megsemmisítette a pénz­
ügyminisztérium döntését. A pénzügymi­
nisztérium álláspontja szerint ugyanis 
forgalmi adóval sújtandó az az ára is, 
amely nem közvetlenül kerül forgalomba 
hanem mint nem egészen feldolgozott 
nyersanyag az egyik feldolgozó telepről 
a másikra kerül. Ezzel a feltevéssel szem 
ben áll azonban a forgalmi és a luxus-

5. OLDAL

; adóról intézkedő törvény, amely ilyen 
I előírásokat nem tartalmaz.I

Hatiegan Emil ekkor felolvasta a/. 
! 1937-es forgalmi és luxusadótörvény első 

paragrafusát, amely szerint forgalmi adó 
í alá a gyártásból forgalomba, tehát el- 
í adásra kerülő áru esik.

A közelmúltban az ilfovi törvén yszé- 
■ két foglalkoztatta egy hasonló természetű 
i adókihágási ügy. A pénzügyminisztéri­

um megbízottja a Herdan cégnél vett fel 
ugyanilyen jegyzőkönyvet, amelyben 
megállapítja, hogy az a liszt, amely a 
Herdan malomból került ki, a cég más. 
feldolgozó üzemeihez, szintén forgalmi 
adó alá esik. Az ilfovi törvényszék a Her 
dan cég fellebbezését elfogadta és meg­
semmisítette a kihágást jegyzőkönyvet, 
miután úgy találta, hogy az 1927 és 29-es 
forgalmi adóról intézkedő törvények a 
fel nem dolgozott, tehát nyersanyagnak 

: tekinthető árut nem adóztatják meg.
— Ebben a kérdésben — folytatta 

Hatiegan Emil dr. — a végrehajtó kö­
zegek és törvényes előírások között sűrű 

; összeütközések történtek. Éppen ezért, 
' hogy ezeket a nézeteltéréseket eliminálja. 

határozta el magát a pénzügyminiszté­
rium arra, hogy az 1933 január elsején 

; életbelépett törvénymódosításban köte­
lezően előírja az egyik műhelyből a má- 

. síkba átkerülő nyersanyagok megadózta­
tását. Ennek a törvénynek az indokolása 
hangsúlyozza, hogy a múltban ilyen meg 
adóztatás nem volt és a ^jelenlegi törvény 
ben ez újításnak tekinthető. így tehát, 
miután a kihágási jegyzőkönyv abból az 
időből keletkezett, midőn még az 1927-es 

j törvény volt életben, kérem a kihágási 
j jegyzőkönyv megsemmisítését és a Der- 
’ mata bőrgyárnak a 25 millió lej adó. va­

lamint a Farkas Mózes és Gunzatti Ernő 
ellen kivetett 5 millió lejes birság tör­
lését.

Az állami ügyvéd felszólalása után a 
törvényszék tanácskozásra vonult vissza, 
majd kihirdette Decusara tanácselnök, 
hogy a törvényszék elfogadta a Dermata 
bőrgyár fellebbezését, Alexandra Serb 
kihágási jegyzőkönyvét megsemmisítette 
és dr. Farkas Mózes, valamint Gunzatti 
Ernő főkönyvelő elleni bírságot eltörölte. 
Az állami ügyvéd nem fellebbezett az 
ítélet ellen és igy a Dermata bőrgyár 
elleni 30 milliós birság megsélnmisitése 
jogerőre emelkedett.

I tKe fűt- <. teBorzalmas katasztr
a viaszolvasztás

ükü o(tí \

B uc u rés ti-B uka rés t, január 12. A Gi- 
ca uccuban egy Bondor Maria nevű 
asszony tüzet rakott, hogy viaszt olvasz 
szón. Tűzgyújtás közben egy égő szikra 
kipattant a kályhából, az asszony ruhá­
ja tüzet fogott. Két munkásasszony — 
akik le akarták tépni az égő ruhát az

asszonyról — szintén súlyos égési se­
beket szenvedett.

Az elharapódzó tűz megégette az asz 
szony két kis gyerekét is. Valamennyiii- 
ket rendkívül súlyos állapotban kór­
házba szállitották.

Ä rostiul befagyott tőbe fuf|&d 
Sianfiasujfár niellett egr

sitges
I Dej-Dés, január 12. (Az Uj Ke­

let tud.) A Szamosujvártól tiz kilomé­
terre levő Szék községben tegnap tragi­
kus szerencsétlenség történt. A község­
nek^ régi panasza, hogy a Szamosujvárral 

, való összeköttetése gyenge. A községből 
1 csak tiz kilométeres kerülővel lehet Sza- 
j mosujvárra eljutni, mert a rendes utat a 

Csukás tó kresztiezi. Télen, amikor a 
befagy, az ut járhatóvá válik és ekkor „ 
környékbeli parasztok könnyebben! közi- 
lekedhetnek Szamosujvágral. Tegnap reg­
gel. egy tíztagú társaság indult el gyalog 

í Székiről, hogy a befagyott tavon keresztül 
jusson el Szamos újvárra. A menet élén 
STir'-rM "HíH.rm év»,5 Rizéki gazda ha­

tó

ladt.
A. tó partján konstatálták, hogy a jég 

elég kemény és gyalog nekivágtak az út­
nak. Amint a társaság a mintegy száz 
méter hosszú tó közepére került, nagy 
roppanás hallatszott és az öreg paraszt­
gazda egy másodperc alatt elmerült a 
jégkéreg alatt. A többiek meg sem kísé­
relhették,, hogy aljám er ült társukon . se­
gítsenek. Szegedi igy a vízbe esett. A 
szamosujvári hatóságok megkísérelték. 
hogy az alámerült embert a jég alól ki­
mentsék, de közben a viz befagyott és a 
szerencsétlen ember a vastag jégkéreg 
alatt lelte halálát

AIHAU illllllllliiillllvk!VN PAflirt
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szórakoztatta,
felvilágosítja,

műveli!
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A pahdSÄtiftüi vallásos
munkások moxgaima

Megszoktuk már, hogy munkásmoz­
galom alatt a dolgozóknak olyan tömö­
rülését értsük, amely kizárólag a részt­
vevők anyagi, szociális, munka és kultu 
rális viszonyaiknak megjavítását céloz 
za. A vallás kérdése, vagyis a vallásos 
életmód kultiválása és a vallásos érzés 
kimélyitése és istápolása kívül esnek a 
munkásmozgalmak érdekkörén és eze­
ket a kérdéseket a megoldandó problé­
mák közül teljesen kiküszöbölték. Ez 
nem csupán az általános munkásmoz­
galmaknál. hanem a speciálisan zsidó, 
akár galutbeli, akár palesztinai mun­
kásmozgalmaknál is tapasztalható. 
Ezért is idegenkedtek a hitkii zsidó 
munkások attól, hogy e jnozgalmakban 
i'észtvegyenek, nem találván ezekben 
kielégülést lelkűk ama elemi szükségle­
tére. amit náluk a vallás képez.

És ime, látjuk, hogy Palesztinában 
ahol szemünk előtt teremtődik meg a 
zsidó enber uj típusa, megteremtődött 
a munkásmozgalom uj típusa is, az, 
amely összegyezteti a munka elvét a 
vallás elvével, amely a munkásnak 
nemcsupán anyagi jólétéről, hanem an 
nak nemzeti és vallási kiélését is kíván 
ja megalapozni.

A mozgalom ideológiája: „vallásos, 
neipzeti és munkaszerető zsidó ifjúsá­
got teremteni, amely ifjúság, mint pro 
duktiv elem, hasznára legyen a zsidó 
Társadalomnak és a maga munkájával 
segitse elő a vallásos Palesztina felépí­
tését..“

A mai korban, midőn egyrészt a ma­
terializmus mindenhatósága lett úrrá 
az emberiségen, másrészt pedig ifjúsá­
gunk nagyrésze elnemzetlenitő és a. val 
lást tagadó, hamis ideológia örvényé­
be sodródik, a vallásos munkásmozga­
lom tevékenysége valóban elsőrangú 
ontossággal bir, népünk és országunk 

zsidó alapon való újjáépítése szempont 
jából.

Ezen mozgalom megszemélyesmitője 
a ..Kapóéi Hamizrachi“ nevű Paleszti­
nái vallásos munkásszervezet, melynek 
történetét írja meg Aminoach Nache- 
mia: „A palesztinai vallásos munkások 
mozgalma“ cimii munkájában. Szerző, 
aki a vallásos munkásmozgalom egyik 
megteremtője volt, részletesen ismerteti 
könyvében azokat az indokokat, ame­
lyek a mozgalom életrehivását szüksé­
gessé tették, kifejti ennek ideológiai 
alapelveit. célkitűzéseit és viszonyát az 
általános munkásszervezethez és hü ké­
pet nyújt a mozgalom jelenlegi állapo­
táról az elért eredményekről és jövőbe­
ni fejlődési lehetőségeiről.

E könyvből látjuk, mily rögös a 'Val­
lásos munkás életének útja, akinek két 
szeresen kell küzdenie az érvényesülés­
ért: mint munkás és mint vallásos 
zsidó. Látjuk azonban azt is, hogy 
mennyi energiát képes e munkás felhoz 
ni ideáljának megvalósításáért való 
küzdelmében és azt is. hogy e küzdelem 
nem hiábavaló, mert már eddig is szép 
reményekre jogosító eredményeket pro­
dukált- A vallásos munkás Palesztiná­
ban már most is olyan pozíciót ért el, 
amely tiszteletet parancsol úgy magá­
nak a munkásnak, valamint ama ma­
gasztos ideálnak, amelynek jegyében a 
küzdelmet megindította. Aminoach 
könvvo élő tanúbizonysága annak, 
hogy a Tóra és hagvományhüség nem 
képez akadályt szociális és gazdasági 
téren való előbbre jutásnak, sőt. az ezek 
bői fal-adó moráb's erő megingathatat­
lan V'ivieenl szolgál az érvényesül ésért 
való küzdelemben.

Ezért igen szerencsés ötlet volt az er- 
délvi Poálé Mizrachi szervezettől, hogy 
Aminoach könyvét magyar nvelven 
bocsátotta az itteni szélesebb zsidó kö­
rök és különösen az ifjúságnak rendel­
kezésére. hogv ezáltal is propagálja azo 
kát. a magasabbrendü eszméket ame­
lyeknek megvalósítását tűzte ki magá­
nak célul.

A magvar fordítást Fleischer Lipót, 
a temesvári zsidó líceum héber tanára, 
a tóV megszokott precizitással és ala­
posságai végezte, amivel nagy mérték­
űén lá^dt hozzá, hogv a héber eredeti­
ben. k’"ionosén az, ideológia részben, kis 
wé nehézkes stílusban irt könw, min­
denki ól+al érhető, élvezetet nyújtó ol 
vasménnvá vélték.

\ t-env-v n várod! „Poálé Mizrachi“ 
szervezetnél kapható. E. M. D•

Nyugdij.iníézményt a hit­
községeknél !

Minden többé-kevésbé megszervezett 
társadalomban foglalkoztak és foglalkoz­
nak a köz- vagy magántisztviselők nyug­
díjazásával. vagyis ezen alkalmazottak­
nak a létminimumhoz megkívánt ellátá­
sával azon időre is, amikor ezek koruknál 
vagy fizikai leromlottságuknál fogva 

i nem képesek tisztüket és az ezzel járó 
? munkakört ellátni és nem tudják kényé - 
I rüket hivatalukon kívül sem megkeresni.

Nálunk az állam csupán a közalkal­
mazottak nyugdíjellátásáról gondosko­
dott. mig a magánalkalmazottak e tekin­
tetben magán kezdeményezésre vannak 
utalva.

A keresztény felekezetek valamennyi­
en megteremtették már ez intézményt 
alkalmazottaik számára. Csak éppen a, 
zsidó felekezet az, amely ez irányban: 
mostanáig még semmi lépést sem tett, 
holott éppen ez a hitfelekezet van legin­
kább reá utalva, hogy alkalmazottainak: 
nyugdij-alapot teremtsen. >

Mi nem rendelkezünk nagy egyházi 
vagyonokka] (jövedelmező épületek, bir­
tokok, alapítványok, ingó vagyonok), a 
melyeknek jövedelméből, ha nem is bő­
ségesen, de az egyház rendeltetéséhez és 
tekintélyhez méltó módon biztosítani tud 
nók alkalmazottainknak létminimumát 
munkaképtelen korukra is, nekünk tehát 
alapot kell teremtenünk.

Nem hiszem, hogy akadjon zsidó em­
ber, akii ne látná be annak kiáltó szük­
ségességét, hogy nyugdijat kell adni a 
hitközség alkalmazottainak; nem hiszem, 
hogy valaki helyeselné és fenntartani ki- 
vánuá az eddigi szégyenletes állapotot, 
mely szerint ezek az alkalmazottak kény­
telenek addig szolgálatban maradni, a, 
mig csak össze nem roskadnak. És látni., 
hogy számos hitközségben valóságos ag­
gastyánok még mindig tényleges funk­
ciót végeznek. Ezt kívánni egyrészt em­
bertelenség, másrészt a hitélet rovására 
is történik, mert az ilyen elaggott vagy 
elbetegesedett funkcionáriusok nem ké­
pesek méltó módon ellátni tisztüket.

Ha pedig annyira leromlottak fizikai 
lag, hogy semmiképen nem maradhat­
nak állásaikban, akkor nyomornak és 
nélkülözéseknek vannak kitéve, mert csak 
kevés az oly hitközség, amelyik még a 
„kegydij“ formájában is támogatni tud­
ja őket. És csak azok tudják, hogy mily

SZÍNHÁZ-FILM 
MŰVÉSZET

Marcel Pagnol: Fanny. Hétfőn mutatja: 
be a Magyar Színház Marcel Pagnol 
világhírű színmüvét, a Fannyt. A Fanny 
egy marseillei kispoLgárlány története, 
amely a maga mély emberiességében, ko­
molyságában és igazságában megrázó és 
művészi. A Magyar Színház nagy appa­
rátussal dolgozik a Fanny előkészítésén, 
amelynek különös finomságai, mély értel­
me nagy feladatok elé állítják a rendezőt.

% Hagy«! S*is»h*is- wOter®

Szombaton este háromnegyed 11-kor: 
Nagy vidám kabaré. (A budapesti 
kabarészinpa-dok legújabb és legna­
gyobb sikerű müsord a rabjai: Rózsa­
domb, Török Rezső kis háromfelvoná 
sós vgjátéka. Aszfaltbetyár, Idill a 
rendőrségen, Pardon, Bluett. Leépí­
tés, humoreszk. A kabarészezon leg- 
kacagtatóbb újdonságai. Rendes hely
árak. Sorozatszám: 35.)

*
Vasárnap d. e. 11-kor: Piroska és a far­

ka®. (Bohóza os tündérrege 4 fel­
vonásban. Gyermekelőadás. 10, 15, 
20, 25 és 30 fejes helyárakkal. Soro­
zatszám: 36.)

Hétfőn este 9 órakor: Fanny. (Marcel 
Pagnol vlághirü színmüve először. 
Rendező: Tóth Elek. Sorozatsz.: 37.)

Kedden este 9 órakor: Fanny. (Pagnol 
hires színmüve 2-odszor. Sorozat- 
szám: 38.)

Szerdán, este 9 órakor: Mézeshetek és 
Rózsadomb. (John van Druten pikáns 
kis francia viigjátéka és Török Rezső 
óriási sikerű röv;d háromfélVonásos 
vigjátéka. Rendező: FöMényi László. 
Sorozatszám: 39.)

súlyosan terheli a hitközség hutgetjet az 
ily „kegydij“ is, akik zsonglőrt buveszet- 
tel kínlódnak a büdzsé összeállításánál.

Ezek a fent vázolt indokok érlelték a 
gondolatot, hogy teremtsünk nyugdíjin­
tézményt. Egyelőre csak Erdély, Banat, 
Kőrösvidéke és Máramaros területere 
szóló megszervezésre gondolok és a ki­
vitel részleteivel egy az ortodox központ 
és a haladó hitközségek elnöksége részé­
ről ad hoc kiküldendő szükebbkörü bi­
zottság foglalkoznék a kivitel részletei­
vel, amelyekre nézve a magam elgondo­
lása az, hogy minden hitközségi alkal­
mazott a fizetésének 5—10 százalékát fi­
zetné be a nyugdíjpénztárba és hasonló 
összeggel járulna az alaphoz az illető 
hitközség is. Az első öt évben a nyugdíj 
alapból semmiféle nyugdíj kifizetés nem 
történhetne, hogy ilyképen egy lényeges 
nyugdij-alap teremtődjék. Statisztikailag 
pontos adatok nem állnak ugyan rendel­
kezésemre, de azt hiszem 7—800 hitközségi 
alkalmazottról lehet szó a fent jelzett te­
rületen. akiknek havi (évi) fizetése tekin­
télyes összeget képez és az igy fizetendő 
alkalmazotti és hitközségi nyugdijjáru- 
lékok az első öt év végén jelentékeny 
nyugdíjalapot biztositanának. Természe­
tesen az alapnak még egyéb alimentálá- 
sáról is lehetne szó, nevezetesen az állam 
segély egy részének ide fordításáról, ado­
mányokról, alapítványokról, stb.

Ami magát a nyugdíjintézmény szer­
vezeti szabályait' (szolgálati idő, nyug­
díjazási korhatár, betegség. fizetendő 
nyugdíj-kategóriák, nyugdíjalap Kezelé­
se, mikéni elhelyezése, biztonsága, gyü- 
mölcsöztetése, stb.) illeti, ezekre nézve 
készítettem egy tervezet vázlatot, amiről 
egy más cikk keretében vagy más utón 
fogok közléseket tenni.

Cikkem a hitközségek és alkalmazottai 
közös érdekét kívánja szolgálni, ami emi­
nens zsidó érdek s ilyen formában fel­
hívás is akar lenni hitfelekezeti életünk 
bármily árnyalatának vezető férfiaihoz: 
találjanak módot az együttes tárgyalás 
lehetőségeire, hogy ezt az immár el nem 
odázható problémát, mely minden politi­
kai és hitfelfogásbeli különbözőségen fe­
lül általános zsidó érdeket szolgál, jut­
tassák a megvalósítás stádiumába. 
(Székelyudvarhely) Dr. Kálmán József

az opera műsora
Péntek, jan. 13: Andre Chenier.
Vasárnap, jan. 15 (délután) : A cigány­

báró.

tzinhör-Mozgö műsora
Pénteken, 3. 5, 7 és 9 órakor: Orlow. 

A híres cári gyémánt regénye® tör­
ténete. Hangos operett-világsiker! A 
főszerepekben: Liane Haid íz Ivan 
Petrovich.

coRSO-ifOMO meson
A Práter csillaga. Elizabeth Pijaneff,

Verebes Ernő, Fritz Kampers.

mai-nozoo műsora
1 iparkamara aj paiotajaoari >

Ma premier: A legszebb kaland. Briliáns 
német zenés vígjáték. Főszerepek­
ben: Nagy Kató, Wolf Albach Retty.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Quo vadis? 
10, 15 fejes helyárak.

ORANiA-nozGO műsora
Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraxor:

Tarzan. Közkívánatra! A világ leg- 
csodásabb filmje. Főszerepben: 
Jonny Weiszmüiler, az úszás világ­
bajnoka.

BÄBIÖ műsor
Péntek, január 13.

Bukarest. 17: Rádiósenókar. 20: Fil­
harmonikus hangv. Utána hirek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangv. — 
9.30: Hirek. 12.05: Eugen Stepat balti- 
lajkazenéje. 12.25: Hirek. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 3.30: Diák- 
félóra. 4: Igazságté el. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek. 5: Nagyvad vadá­
szat. 5.30: Balettrészletek. 6.45: Gyorsíró 
tenfolyam. 7.45: Békefíi est. 8.45: Kül­
ügyi negyedóra. 9: Európai hangv. A to­
rinói rádió műsorának közv. 10.30: Pon­
tos időjelzés, időjárás, majd cigány-
^Bécs. 15.30: Schumann balladák. 20.10: 
Szór. zene.

Berlin. 21.15: Mexikói dalok és versek.
Breslau, 19.30: Szór. zene.
Heilsberg. 20.10: Szimf. hangv.
Stuttgart. 20.30: Filharmonikus hangi’.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangt'.
Milánó. 20.30: Grammofon. 21: Zene­

kari hangv.
Róma. 20.45: Vegyes hangv.
Prága. 19.55: Fúvósötös.
Pozsony. 19.20: Zongorahangv.
Kassa. 19.20: Fúvós zene.
Stockholm. 21: Bruckner ötös.

Szór. zene.

P ÉNT

22:
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WLECT-nozGO műsora
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Mata Háry. A szezon legnagyobb 
meglepetése. Főszerepekben: Greta 
Garbo, Ramon Novarro, Lionel 
Barrimore, Lewis Stone. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

tlKDETBS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KEUTFB1B

Kereskedelmi akad érni,st-a, perf ekt ro­
mán-magyar könyvelő és levelező, állást, 
órakönyvelést vagy tanítványt keres. 
Címeket a kiadóba .,300“ jel gével kérek.

Raktárunkon lévő itidá'árqvM 
könyveket otcsAsi kfárusitlu*:
Max Nordau: dr. Kohn - _ 25 í
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tűk
rében _ _ — __ 25 “

3olem Alejchem: Leégett neme 
Sek _____ -

Szombat, január 14.
Bukarest. 21: Rádiózenekar.
Budapest. 9.15: Szimf. hangv'. 9.30: Hí­

rek. 12.05: Házikvartett. Német szerzők. 
12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás. 2.45: Hirek. 4: Gyermekjátszóóra. 
4.45: Potnos időjelzés, időjárás. 5: Szór. 
zene. 6.30: Mit üzen a rádió. 9.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás. Majd cigányzene. 
11: Jazz.

Bécs. 23: Szór. zene.
Berlin. 19.25: Népszerű hangv.
Breslau. 20: Vidám est.
Langenberg. 20: Vidám est.
Lipcse. 19: Karének.
Stuttgart. 19.30: Mandofinzene. 20: Vi­

dám bécsi est.
Varsó. 20: Szórakoztató zene. 22.05: 

Chopin müvei;
Róma. 21: Opera.
Pozsony. 21: Zenekari hangv.
Kassa. 19.20: Rádiózenekar, 

i Osló. 20: Rádiózenejcar.
Stockholm. 18.45: Dalok. 20.45: Szóra­

koztató zene.

APBO
HIRDETÉSEK

Egy szoba konyha, speiz kiadó. Árpád
ut 55.

Keresek tiszta, könnyen füthető, kicsi 
bútorozott szobát. Lehetőleg konyhahas/- 
nálattal. Ágynemű van. (Nem nagyon 
messze a központtól). Ajánlatokat kérek 
levélben a kiadóhivatalhoz „Pontos fi­
zető 500“ jeligére. — Keresek ugyan­
ilyen feltételekkel egy nagyobb, elegán­
sabb szobát. Konyhahasználat helyett le­
hetőleg fürdőszobahasználattal. „Pontoä 
fizető 700“ jeligére.

Kelengyék készítése, függöny és ágv- 
teritő összeállítás, csipkebevarrás, párna 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Str. 
Baritiu 16.

Naponta frissen fejt kóaei fehér -* 
bivalytej (házhoz ssáliitva is), valar íat 
tejszín, tejföl, vaj és túré irapi 
Schwartz ígnácnénál. Str. Filip«-6-" 
'Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetálds#

I

— H indes
gazdaság hi 
nak. Berlin 
nők Schleie 
gadta a La| 
leütést tettq 
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5 órakor n 
egyetemi 
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ban szülei 
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bánásmód I 
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Fii.kar, 2ü: 
lirek.
iónbangv. _
Stepat bak. 
Pontos idd. 
3.30: Diák- 
Pontos idö. 

|a.gyvad vadá- 
»-45: Gyorsíró 

8.45: Küí. 
' hangv. A to.

10.30: Pon- 
|ajd c igény­

li ládák. 20.10: 

lók és versek, 

pangv.
>nikus hangv. 
jcus hangv. 
jn. 21: Zenc.

Ir otos. 22:

111.
ír.
ígv. 9.30: HL 
ímet szere ők. 

Időjelzés, idő- 
mekjátsaóóra. 
írás. 5: Szór. 

9.45: Pon- 
cigányzene.

20.45: Szóra-

kiadó. Árpád

[fűthető, kicsi 
konyhahasz. 

l(Nem nagyon 
ílatokat kérek 

„Pontos fe­
lesek ugyar.- 
fvobb, elegún- 
lat helyett le­
lt ital. „Pontos

[göny és ágy- 
varrás, párna 
2gujabb "tin- 
legolcsúbban 

I. ónjában Sir.

lsei rehér 
ía). vslar íat

laró Iraph a
r. Filip-*'*

veget-ír iv.í 
:$öh>.c/> C -y1

|. perfekt ro- 
tvelező, állást, 
r-ányt keres. 

E-l- gével kérek-

ildőeérfiivu
liárusitiu«:

_ 25 I
rdée a

ttik-
_ 25 “

neme
_ 10 *'

1HZB&
_ Hindenburg a németországi mező- ;

gazdaság helyzetéről referáltat ott magé- i 
nak. Berlinből jelentik: Hindenburg el- ; 
nők Schleicher kancellár jelenlétében fo- ! 
gadta a Landbund delegációját, akik je- ! 
lentést tettek az elnöknek a németországi | 
mezőgazdaság helyzetéről és ismertették ; 
a kívánságaikat. |

—. Meghalt egy hires prágai orosz tör- ; 
ténész. Prágából jelentik: Tegnap reggel j 
5 órakor meghalt Alexander Kizevetter 
egyetemi tanár, orosz történész, aki 1922 i 
óta működött Prágában. Az elhunyt 1866- ; 
ban született Pétervár on. A moszkvai j 
egyetemen működött mint történész, be- ! 
válászt-oták az orosz- dumába, ahonnan 
1922-ben távoznia kellett. Több tudomá­
nyos müvet irt az orosz történetről.

— Fegyenelázadás Dorchesterben.
Montrealból jelentik: A dorcheste-ri ten­
gerészeti egyházban a rossz- ellátás és 
bánásmód miatt 500 fegyen,c fellázadt,
A lázadó fegyencek megfékezésére na- 
gvobbszámu katonaságot rendeltek ki. 
Több fegyenc megszökött. A lázadók ál­
tal okozott kár meghaladja a 25.000 dol­
lár értéket.

TextiL és bőriparosok! Perl: Textilipar
I. (Gyapjú-selyemfonás) 168, Text lipar
II. (Pamut, len stb. féld..) 168, Textilipar 
Ili. (Szövés 1 módok. Előkészítés) 170, 
Textilipar IV. (Kikészítés, festés) 210. 
Vékony: Szabómesterség tank. 84, Zsid- 
ler: Ä modern, bőrgyártás 75, Szegő: 
Vegyipar 51 lej Lepagenál. Postán után­
véttel. Kérjen teljes szakipari jegyzéket.

Gyors és biztos az enyhe Koproil has­
hajtó hatása.

— Tiznapi elzárásra Ítélték a hóstáti 
legényeket csendháboritás miatt. Katona 
János, Ambrus János és Nagy Sándor 
hóstáti legények hatóság ellen elkövetett 
erőszak vádjával állottak a kolozsvári tör 
vényszék előtt. A vádirat szerint Ambru­
sok 1930 novemberének egyik vasárnap­
ján ittas állapotban hazafelé mentek a 
Honvéd uccán. A legények a kelleténél 
hangosabban énekeltek s igy a szolgála­
tos rendőr, Mocoian Alexandru felszólí­
totta őket, hogy legyenek csendesebbek.
A legények durván visszavágtak, m re a 
render segítségül hivott egy másik rend­
őrt, Stanciu Joant, aki azonnal a hely­
színre sietett és szép szóval le akarta 
csendesíteni a hóst át lakat. A legények 
továbbra is énekeltek, sőt egyik-más1 k 
köveket, kapott fel és megcélozta vele a 
rendőröket. Erre Mocoian és Stanciu 
párszor elsütötték a fegyvereiket, mely­
nek során az egyik golyó eltalálta Nagy 
Sándornak a lábát. A csütörtöki tárgya­
láson kihallgatták a tanukat, akik eskü­
vel bizonyították a rendőrök vallomásait.
A törvényszék hatóság ellen elkövetett 
erőszak és csendháboritás c mén tiz-tiz­
napi elzárásra és 500 lej pénzbüntetésre 
ítélte a vádlottakat, akik fellebbezést je­
lentettek be a táblához.

Az erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári csoportja f. hó 15-én d. u. 3 órai 
kezdettel tartja meg 3-ik mesedélutánját, 
mely sokkal nagyobb meglepetés»: ^ log 
hozni a gyermekdélután pun! kumának, 

mint az eddigiek, annál is -inkább, mert 
a műsor az eddigieknél is kedvesebb és 
nivósabb lesz. A műsor a következő: 
Prolog Neumann Judith. Táncol Lévay 
Judith. Ritmikus gyakorlat Königsberg 
Péter. Tánc Berger Ka/ i. Zongoraszam 
Grün Anti'. Szaval Weimann Bandi. Juci, 
a bohóc: Csató Juci. Dialóg Leuchter 
Bubi, Weimann Bandi, Tánc Steiner Ju­
dith, GrünwaM Ágotta. Szavai Klein Zi- 
cuka. Egyfelvonásos: Silbermann Vera, 
Hevea Évi, Adler Klári. Balett Singer 
Teri. Zongora Hermann Éva. Panto­
mim"- Sole Miri, Nimberger Márta, Fin­
ketetem Módi és Aliz, GLasner Judr.h, 
Weisz Éva, Kató, Weisz Miri,. Weimann 
Bandi, Mandula Márta és Öcsi, Sennen- 
s:eb Péter, Herskovits Lili, Fischbein 
Judith, Schwartz Manci, Sporn Baba; 
Hermann Baba és Weisz Juci. Bujdosó 
babák: Weisz Miri és Benedek Duci. 
G.Ad mann Erika zongorázik Tánc: Ker- 
t t=z Juci. Tischler B. Komikus jelenet. 
K"őmer Tomi, Beck Zi-ska Dialóg: Bá­
li?;; Márta, Friedman-n Ákos. Ének Lebo- 
v+= Heddy. Monológ Neumann Tibi. Én 
vagyok a vigyázó a H-ik B-ben: Bergner 
Évi Tánc Heves Évi. Ha örömet akar 

re zni gyermekének, jöjjön el erre a 
>- ,-io-ulatos délutánra, ahol felnőttek ép­
pen olyan jói fogják magukat erezni, 
mint a gyermekhallgatóság. Szeretem,el 
várjuk tehát gyermekvével együtt.

Január 15-én Indul a bukaresti
filléres gyors

!imein?a?rÄ B^Keie^renieliseDen

SCäC^S5Cl€ÜC!S l€SZ ülöZaS
A január 15-én induló bukaresti filte­

res gyors a jelentkezők nagy számára 
való tekintettel példátlan sikerű lesz.

Kitűnő 4 hengeres Pullmann-kocsik szá­
mozott, kényelmes helyek biztosítják az 
utazó közönség legteljesebb és legtöké- 
tesebb kiszolgálását.

A vonat Rapid vonat sebességgel nem 
egészen 10 óra alatt teszi meg az utat, 
Kolozsvár és Bukarest között.

Hogy utazó közönségünk bukaresti 
tartózkodását is kellemessé és olcsóvá te­
gyük, a következő kedvezményeket sike­
rült elérnünk:

Bukarestben a Grand Hotel és Splen­
did szállodákban teljes penzió, áll ren­
delkezésére az erre igényt tartó, utasok­
nak. A 2 napos penzió ára 400 lej. E hal-

latlanul olcsó árban benne van a pálya­
udvarról való beszállítás és visszautazas 
alkalmával a kiszállítás is. Ezen kívül 
egy teljesen ingyenes autocar jegy Buka­
rest megtekintésére. ,

Külön színház és mozi kedvezmények 
és egyéb előnyök az utasok részére..

Útközben csatlakozók a teljes dijat fi­
zetik. Csatlakozni lehet Székelykocsárd 
Tövis, Medgyes és Brassó állomásokon.

Részvételi dij oda-vissza 490 lej.
Jelentkezési határidő: szombat déli Iz­

óráig.
A filléres vonat 17-én este 9 orakor in­

dul vissza Bukarestből.
Jelentkezni az Uj Kelet kiadóhivata­

lában Baron L. Pop (Brassai ucca) 10. 
alatt.

— Sikkasztással vádolnak egy papot.
A kolozsvári tábla előtt- sikkasztásért kel­
lett ma felelnie Rus György naszódmegyei 
görögkatoíiikus papnak. A vádlott néhány 
éven keresztül eltulajdonította az egyház 
pénzét és a saját céljaira használta, fel. 
A besztercei törvényszék hathavi elzárás­
ra ítélte a sikkasztó papot. A kolozsvári 
táblán nézeteltérés támadt- a tanács tag- 
iai között és . ezért az Ítéltet kihirdetését 
január 19-re halasztották.

Idegességét elmulasztja a fürdőjébe 
tett Vei os,a pezsgő fenyő tabletta..

— Leszerelünk. Brüsszeből jelenti kj 
A belga hadügyminisztérium 10 felderítő 
és 5 harci repülőgépet rendelt Angliában.

_ A szuezi csatornatársaság igazgató­
jává választotta Charles Rist francia
jegybankkormányzót. Párizsból jelentik: 
A szuezi csatornatársaság igazgatótaná­
csa Charles Rist francia jegyhankalkor- 
mányzót, a v'lággazdasági értekezlet elő­
készítő bizottságának francia fődelegátu­
sát, igazgatóvá választotta.

Karinthy Frigyes: Hasmütét. A. leg­
nagyobb magyar humor stának, aki egy- 

j ben a legmélyebben jaró pszihologus, uj 
i kötete az Athenaeum kitűnő kiállításában 
I ára 72 lej, kapható minden könyvkeres- 
! kedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál 

Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok 
teljes jegyzékét.

MÁMÉI KAPRA
Tokióban Myazaki japán úszó, a lö<> 

m. gyorsuszás olimpiai bajnoka egy rugin 
mérkőzésen szerencsétlenül járt s vált- 
perecét törte. A súlyos baleset a 16 eves 
világhírű diák uszókarrierjének aligha­
nem végét jelenti

A magyar professzionista futball válo­
gatott szombaton reggel indul német-, 
franciaországi és portugáliai túrájára. 
csapat 15 játékossal indul. Kapusok.. Sza­
bó és Háda, hátvédek: Korányi, Biró, Sze 
mere, fedezetek: Barátki, Sáros, Lázár. 
Móré, vagy Magyar, csatárok: Markos. 
Cseh II., Teleki, Túrái, Toldi, Titkos, 
vagy Déri közüli kerülnek ki. A csapat 
vasárnap, 15-én Drezdában Közép neme 
ország válogatottja ellen fog kiál-lani.
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— A francia államtanács jóváhagyta 
Cheron pénzügyminiszter pénzügyi prog­
ramját. Párizsból jelentik: A francia
államtanács ülésén egyhangúlag jóvá­
hagyták Cheron pénzügyminiszternek. a 
költségvetés egyensúlyát helyreáLlitó 
pénzügyi programját.

I __ Shaw meglátogatja Gandhit. London
; bál jelentik: Shaw Bombayben kijelentet- 
I te, hogy amennyiben Gandhi őt látni 
I óhajtja, fel fogja keresni a . poonai 

Yarooda-börtönben a hindu nacionalista 
vezért.

— A német aeélsisakosok megünnepel­
ték a Ruhr.megszállás 10 éves évforduló­
ját. Berlinből jelentik: A acélsisakosok a 
Rajna bonni szakaszán 30 kilométeres sza 
kaszon tábortüzeket gyújtottak a Ruhr- 
m égsz állás 10 éves évfordulóján a rajna- 
parti dombokon.

— Súlyos beteg a lengyel külügyminisz 
tér. Varsóból jelentik: Beck lengyel kül­
ügyminiszter néhány nap óta tüdőgyulla­
dásban fekszik. Állapotát, orvosai igen 

i komolynak tartják.
I __ Had bírósági hírek. Szerdán délelőtt
I tárgyalta a kolozsvári hadbíróság Abru- 
; dán * Simon, a nagyváradi. 85-ös gyalog- 
i ezredbe! tizedes bűnügyet, akit azzal 
í vádol a katonai ügyészség, hogy alantasai 
; val rosszul bánt és állandóan brutalizálta 
: őket. Abrudan azzal védekezett a had- 
■ bíróság előtt, hogy ő kizárólag akkor fe- 
• nyit-ett-81 meg a katonáit, ha azok n-e.m 

teljesítették a parancsait. A hadbíróság 
nem vette- tekintetbe a vádlott védekezé­
sé és kétévi elzárásra Ítélte Abrudant. 
— Ugyan ti írjuk meg, hogy a kolozsvári 
hadbíróság Simoc Györgyöt, Simca- Tra- 
iant, Hans Joant, Verstan Nie óla et és 
még tizenöt köz-legényt tiz- naptól két .hó­
napig terjedő elzárásra ítélt dezertálás 
miatt.

— Nem aggasztó Vilmos excsászár ál­
lapota. Hágából jelentik: Cáfolják azt a 
hirt hogv Vilmos exesaszar állapotahan 
aggasztó rosszabbodás állott volna be, 
Mindössze annyi igaz, hogy a volt csá­
szár még’ nem épült- fel teljesen hülesé- 
ből s ezért kímélnie kell magát, de egész 
ségi állapota egyáltalában nem aggasztó.

— Mellon londoni amerikai nagykövet 
cáfolja a távozásáról szóló híreket. Lon­
donból jelentik: Mellon londoni amerikai 
nagykövet hosszabb amerikai üdülési sza 
badságából visszatért az angol fővárosba. 
A sajtó képviselői előtt megcáfolta a kö­
zeli távozásáról forgalomba került híre­
ket. Kijelentette, hogy esetleg a világ- 
gazdasági konferencia előkészítését célzó 
eszmecsere keretében belül szó lehet ar­
ról, hogy tárgyaljon a hadiadósságok 
kérdésének rendezéséről is Angliával.

Hutchinson hó- 6s sárcipő
— A angol kül ügy miniszter Párizsban.

Londonból jelentik: Sir John Simon an­
gol külügyminiszter rövid monacói tar­
tózkodása után Párizsba érkezett s felke­
reste az Elyséeben Paul Boncour francia 
miniszterelnököt, aki elhagyta az állam­
tanács ülését, hogy találkozhasson az an­
gol külügyminiszterrel. Sir John Simon 
az eszmecsere után újra repülőgépre ült 
s folytatta útját London felé.

— A kínai kormány nagy állami sors­
játékot tervez, Londonból jellen-tik: A 
kinai- kormány nagy állami sorsjáték 
megszervezését vette tervbe, melynek jö­
vedelme felét repülőgépek építésére, felét 
útépítésekre fogják fordítani.

Papini: Krisztus története. Uj propa­
ganda- kiadás fehér papíron, 580 oldal, 
-egészvász,önkötés, a korábbi 404 lej he­
lyett 90 tej Lepagenál Kvár, postán után­
vétté!. Kérjen ingyen jegyzéket.

Bayreuthban Wagner halálának félév- 
I százados évfordulóján nyilvánosságra 
i fogják hozni a nagy zenedrámaköltő ösz- 
I szegyüjtött kéziratait.
I *

Dempsey volt ökölvívó világbajnok ía 
1 vasszal európai túrára megy és bemutató 
í mérkőzéseket fog vívni a nagyobb váro- 
i sokban. Dempsey végigturázta az elmúl 
I évben Amerikát. A közönségnek minden- 
1 ütt tetszett, hogy egykori kedvence még 
I most is knockautolni tud jóizmu, erős- 
I testű boxolókat.
I *
I A párizsi Theatre Antoine és a The­

atre de 1‘Ateiler bukás előtt állanak. Az 
, Antoine színházban Frantisek Langer 
! Külváros e. darabját játszák olyan gyen- 
; ge házak mellett, hogy állandó a. ráfize­

tés s a másik színházban is állandóan 
I üres nézőtér előtt játszanak.
I *
: A japán császárnné újra anyai örö-
í mök elé néz. ötödik gyermeke nemso- 
* kára meg fog születni. Mivel eddig 
I mind a négy gyermeke leány volt, ag- 
l gódva várják, hogy az ötödik gyermek 
I végre fiú lesz.

Reinhardt Berlinbe érkezett. Úgy hír 
I lik, hogy gyorsan segíteni akar utód- 
! jain, Beer és Martin igazgatókon s a 
I Deutsches Theaterben klasszikus elő- 
I adást fog rendezni. Elő fogja adatni sa 
ját rendezése mellett Shakespeare Téli 

j regéjét, esetleg Calderon-Hoffman.il- 
; sthal Nagy világszinházát, A klassz! 
kus esték a színházban »váltakozni fog­
nak a Konflikt c. Alsberg-ujdonsággal.

: A párizsi Gymnase színházban meg­
kezdték Bernstein uj darabjának, a 
Boldogságnak próbáit, A vezető női. sze­
repet- Yvonne Printemps, Sacha Guitry 
válófélben lévő felesége fogja kreálni, 
mig Gaby Morlay, a Bernstein-darabok 
állandó hősnője ebben a darabban nem 
kapott szerepet.

Az Uí Kelet 
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind. 715 32 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 n 
Emil Ludwig: Mussolini 57 L
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Ha y»ida Sándor kap
mányalakilásra megbízástIfiB

& *• /y M<£>
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rést még nem intézték el. Attól tartót- 
hogy kiutasítása esetén a szovjetkomány 
Keletszibériába száműzött férjéhez esz. 
koríáItatja s valósz nüleg ezért vetet 
véget életének.

Mí;g Mania döntő királyi autíenciája zajlott, Valda memoárjait rendezgette kolozsvári
dolgoíószootjában

Ha tii évvel fiatalabb volnék, szívesen vállalnám 
a kormányzási - mondja a volt miniszterelnök

Cluj-Kolozsvár, január 12. (Az Uj Ke­
let tud.) Vaida Sándor dolgozószobájá­
nak asztala előtt ül és titkárával együtt 
a levelezését rendezi. Elsárgult papiroson 
— egy negyvenészténdős politikai múlt 
érdekes dokumentumai zizegnek a volt. 
miniszterelnök kezében, aki szorgalmasan 
készíti elő memoárjait, de nincs kizárva, 
hogy ismét kénytelen lesz félbeszakítani 
ezt a neki oly kedves munkát... Déli fél- 
tízen kettő van: Maniu talán éppen ebben 
a pillanatban lép be az uralkodó dolgozó- 
szobájába, hogy a második nemzeti pa­
rasztpárti kormány lemondását benyújt­
sa — és Vaida a memoárjaival bíbelő­
dik. .. Az újságíró nem állhatja ezt meg 
megjegyzés nélkül, amire prompt meg­
kapja a választ:

— Ami ezekben a dokumentumokban 
van, az bizonyos. Ami holnap történni 
fog, az- még egyelőre bizonytalan. ..

— Kapott valami hirt Bukarestből, ke­
gyelmes ur? Olyan hírre gondolok, ami 
egyúttal szívélyes invitálás is?

—• Nem, még nem kaptam semmit.
— És ha úgy adódna a dolog, hogy a 

kegyelmes ur kap kormányalakításra meg­
bízást, mit szólna hozzá...?

Mielőtt válaszolna, lassan, komótosan 
megtölti dohánnyal] közmondásossá vált 
pipáját, amely a. következő pillanatban 
már kéményszerüen ontja a füstöt magá­
ból és szinte füstiéiben tör át a felelet:

— Igen, ha tiz évvel fiatalabb volnék, 
amikor még fizikailag is teljesen ruga­
nyos voltam, nagyon szívesen vállalnám 
a kormányzást. Harcos természet vagyok 
és engem csábítanak az efféle komplikált 
helyzetek... Ilyenkor érdemes igazán 
kormányozni, nem nyugalmas időkben, 
amikor az ember nem tesz egyebet, mint 
aktakat ir alá... A szomorú az, hogy 
a vesekövem állandóan nyugtalankod A... 
Most is borogatást kellett tennem rá. 
Minden esetre: ha őfelsége hivatna, vagy 
ha Maniu hívna, természetesen lemennék 
Bukarestbe...

— És vállalná a kormányalakítást?
— Ez nemcsak rajtam áll. Elsősorban 

függ attól, hogy kapok-e egyáltalán kor­
mányalakításra megbízást, másodszor, 
hogy milyen körülmények között támo­
gatna a párt a kormányalakításban.

. — Abban az esetben, ha egyik is, má­
sik s megvolna, milyen programmal látna 
munkához a kegyelmes ur? Hogyan ol­
daná meg például a Marin esc u-aff ért?

— Nem ismerem pontosan ennek az 
átférnek a részleteit, tehát nem is nyi­
la tkozh atom arról. Mindenesetre én ba- 
gatelizáltam volna ezt az affért, vagyis 
nem Tulajdonítottam volna neki azt a je­
lentőséget, ame1 vet tulajdonítanak neki. . 
Ha egy tisztviselő fegyelemsértést követ 
eí, akkor a fegyelmi bíróság előtt van a 
helye. . . De, mondom, innen, néhány száz 
kilométer távolságból nehéz objektiv vé­
leményt mondani.

A genfi megállapodást visszautasí­
totta annak ideién a kegyelmes ur. Fenn­
tartaná ezt az álláspontját kormányra ke­
rülése esetére is?

— Genífel szemben nem folytathatnék 
én se,m más politikát, mint a Maniu-kor- 
many, vagyis együttműködést a Népszö­
vetséggel, de kontrol, vagyis az. állam 
pénzügyi szuverénitásának feláldozása 
nélkül.

Utoljára maradt egv kérdés, amely a 
kormányválság megoldásánál talán döntő 
szerepet fog játszani: a, Vaida—Tiéulescu 
aitér. Azok után, amik az orosz megnem­
támadási szerződéssel! karts o1 a t,osan,
A a da és- Titulescu között történtek, még 
akkor 's nehéz közöttük együttműködést 
el kémre mi, ha tu dia az ember, hogv leg­
felsőbb helyről közvetítették a békét a 

között.. Megformázzuk 
tehát a kérdést:

■ ’ Hajeandó 1 olna Tituléseuvaj együtt

kormányt a laki ta ni ?
Néhány mély szippantás a pipából előzi 

meg:
— Az a körülményektől függ.
Vaida mindenesetre nem mondott ne­

met és ez határozottan érdekes... Dis­
kurzus közben csenget a telefon. ' Buka­
restből keresi Vaidát. egyik fiatal, hive, 
aki jelenti, hogy a kormány lemondott. 
Vaida elkomorodott arccal veszi tudomá­
sul a jelentést. A fogadószobából diskur­

zus. hallatszik. Vaida hívei gyűltek össze 
odakint, hogy közvetlenül a volt minisz­
terelnöktől informálódjanak a helyzetről. 

! Valamennyien meg vannak győződve ar- 
! ról, hogy a délutáni órákban megérkezik 
I a Bukarestbe hivó távirat — és el! van- 
: nak ragadtatva.
j Csak Vaida arca lesz egyre komorabb. 
' Nern látszik túlságosan örülni a belpoli­

tikai éllet váratlan fordulatának.
(k. r.)
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a rat
X Urssouum iqyá&ö tarian^ft a szárdjKsií. SewiliéJban be felleli 

szemeim & liJameswasoiS íoigaimai
Madrid, január 12. A sztrájkok több 

városban még. tovább tartanak. Seviilá 
ban a tegnapi nap összeütközéseinél 
igabb két ember (Vesztette életét és töb 
ben megsebesültek.

Egyidejűleg Sevilla gyári negyedei 
ben a szélsőségesek rálőttek az újra 
megindított közúti forgalom koc-siira, 
mire a társaság busz sebesültet ered­

ményező újabb incidensek után jobb­
nak látta a forgalom újabb beszünteté­
sét, A sztrájk Sevillában még áll. Az éj 
folyamán támadó kísérletek voltak a 
közmüvek ellen. Ezeket a karhatalom 
sikeresen visszaverte. A házkutatások 
es 1° tart óz tatások a városban állandó­
sultak.

Gyujíogatas
az Atlarifique íuzkaíaszírófájál?

&
A vizsgálóbizottság beterjesztette vere.néayes jélenleset

Párizs, január 12. Az Atlantique tűz 
katasztrófája ügyében kiküldött vizs­
gálóbizottság beterjesztette elkészített 
vélemény es jelentését a francia kereske 
delim tengerészeti minisztériumhoz. Be 
avatottak szerint a bizottság három 
okot tetelez fel a tiizkatasztrófa. felidé- 
zojekent: 1. gondatlanság; 2. a hajóbe­

rendezések állandó ellenőrzésének hiá- 
r,ya; 3. rosszakaratú gyújtogatás. A ha 
jo matrózainak eskü alatt adott vallo­
másai szerint a tüzkatasztrófát bűnös 
kezek okozhatták. Abban a kabinban, 
ahol a tűz fészke volt, röviddel a sze­
rencsétlenség bekövetkezése előtt még 
semmi gyanús sem volt észlelhető

51 s m<Si A^iw p *artomüinvfei3ii 
a mehametíísi f el serege 
wiar »X »agy

i if fia megsxállif >

London, január 12. Az indiai Al war 
államban a mohamedán felkelők hadse­
rege, több mint kétezer colt indiai kato 
na, akik a világháborúban resztvettek, 
már az állam négy kerületét tartja meg­
szállva. A forradalmárok pályaudvaro­
kat gyújtanak fel és több ponton felrob­
bantották a vasúti vonalakat. Delhiből 
angol csapatok vonultak fel a felkelő 
hadsereg ellen. A lakosság nagy része 
rokonszenvez a lázadókkal. Az allwari 
maharadzsa reméli, hogy a megerősítésül 
kapott angol csapatok visszaszerzik a for 
radalmároktól megszállott területeket.

Ä Mpáinofe terel
»»SfflSPtek tsirsa

London, január 12. A jananok harcok 
után újabb teret nyertek Csao-Yan. Je- 

1 tartomány fővárosa felé irányuló 
támadó akciójuk során. Tokióban újólag 
hangoztatják, hogy. kizárt dolog Japán 
távol keleti politikájúnak megváltoztató- 
sa. Ezzel egyidejűleg négy újabb japán 
hadihajó Kanton kikötőjébe érkezett, 

Berlin, január 12. Wang Csing Wei. 
Kína miniszterelnöke, aki Tübingenben 
orvosi kezelés alatt állott, ma váratlanul 
visszautazott hazájába. A kínai miniszter 
elnök elutazását az északlkinai esem én vek 
kel hozzák összefüggésbe.

E*b®eteagt<$tt m
i S© ©így rsffsa? francia

ffesőíre

Párizs, január 12. A napokban a Raj­
na bilden^ szakaszán közlekedő Condor 
francia gőzösre ismeretlenek lövéseket 
adtak le. Több lap német merénvletet 
emlegetett. Ezefk a hírek nem bizonyul­
tak igazaknak. A lövöldözés bosszú müve 
volt. Azok a francia matrózok adták le 
a hajóra a lövéseket, akiket a hajó kapi­
tánya büntetésből eltávolított a hajóról.

. Angliában mar a kórházak
ápol©- és orvosszemélyzetét Is
hatalmasa kerítette a spanyol-

natha járvány
4 vidéken o mm bélen etér Inltoeimaa mozós tel

London, január 12. Az Európaszerte 
f. spanyol járvány Angliában tetőfo­
kára hágott Az országban a járványos 
influenza, minden* óvintézkedés ellené­
re, egyre szedi áldozatait. Újabb jelen- 

Londonban a legtöbb kórház 
orvos es ápolószemélyzete is megbetego

Síí /^f I uenzában. Az egészségügyi szol 
gaiatfen tartusa kezet nagy nehézségek­
be ütközni. A táviró- és telefonszolgá 
lat. központjában is több mint százöt-
JfLívbT16 beYed,ett meg influen 
lU,an hűeken az elmúlt héten csaknem 

ezer influenza halálozás volt.

Berlinben öngyilkos lett és meg­
halt Trotzkli egyik leánya,

mert attól félt hojnr »•nt.*|.Mk Németországból és a szovjet- 
o mány S'lhérlaba. fogja s/árnüzrsi

1931 októberben, tartózkodási engedélyt
Kfát1 Némlt dalmi 1kormán>'tói. hogy tüdő
baj at Németországban kezeltethesse. A 
Tartózkodása engedély lejáróban volt s 
kerte annak meghosszabbítását, de a ké-

Beriin, január 12. Zinaida Wolkoff, 
Trotzkij egyik leánya Karlshorst keleti 
e.ovarosaban levő lakásán gázzal meg- 
mergezte magát és meghalt. Wolkoff asz- 
bzony, aki hatéves árvát hagyott hátra,

—- A szovjethatóságok likvidálni akar- 
jak a gyermekkoldulás anomáliáját Lon­
donból jelentik: A szovjethatóságok utá- 
bíLasokat kaptak a gyermekkőldulás en-iv 
jobban elhatalmasodó anomáliájának lik­
vidálására, _A bíróságok a jövőben a szü­
lőket felelősségre fogják vonni gazdát-
ianui Csatangoló gyermekeik koldulásá­
ért,

— Hitler elutazott Berlinből Berlinből 
jeientik: Hn.Ler elutazott Berlinből Lippe 
Detmóidba a választási kampó nv iránvi- 
tnsara. Berlinbe visszatérése után a nem­
zeti szocialista párt vezére találkozni fog 
HugenberggeJ A kancellárral folytatandó 
eszmecseréje depontját még nem áüam- 
tottak meg.
, . Lettország kormánya nem adott
beutazási engedélyt Kerenszkinek Bigá-
bol jelentik:. Lettország kormánya nem 
adott ^beutazási, engedélyt Kerenszkinek. 
aki elő adássorozatra készült a balti álla-
SSan' Ugy, hir!ik- h°ey Litván'a is meg 
tagadta az első orosz forradalom vezrté- 
tql a vízumot,

Theodore Dreiser: Amerikai ti-agédia.
rtnSJ'earvem es pénzsóvár amerikai ifjúság 
tórf6 jai'a‘ A je£naSY°bb mélységeket 
IMI í v av-?!yek a háboru utáni fiatal 
Ie^H"hdek f 0tt ayilr‘ak meg: a szörnyű
íbWA harC°-t aTieIyet a testet-Ielket meg- 
1 , - szegénység és a gondatlanságot je-
hnc,nnm-Zdag-3tg nap"naP után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi-
S^f-aplr0r?n nyomva fűzve 234 lej.

aphato az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel,

á^tá^?IfíTA| ,K5nyv* ** Lapkiadó Ui, 

^ <v *-) IS. e*v Tfeiefón t ív

Taxa postal! 
«latite in nu!
No* 2ZL7nzäi

da Baron L. í1 
Telefon: 9-771 
Havonta lift, I 
évre Kft??, egéd 
földre: Havoi 
félévre 6. égéi 
detések dijszá 
KELET“ az I
zsidóság egya 
keink utánnyl 
rás megjelöld

A japA*»-H|

Mi az voltai 
ten történik il 

A jámbor | 
hiszi el, hogyr i 

Hiszen hábj 
ieg tilos.

BÜMmyára 
ami a kínai rl 

Csakhogy «
nak“ meg a 1

Harminc jaj 
belsejébe, a 1 
zai ontják a 
szórják a vál 
eszközök pus^ 

Vájjon ezt 
nem hallják J 

Sem az ágyl 
lók jajkiáításf 

Ugy látszíj 
sem halük ej 
ség vezetői 
látják a kínai 
ció majd csaj 
pán már égé

Bukare?»|
egy tize.-my 
is jelentős 
egymillió fői 

És még 
számba men 
amelyiknek 1 
milliói.

Mindezt ci 
tani, hogy 
’annak a hiij 
mát, mely 
embernek ni 
zárólag kon;

Ami a va 
rülbeliii an 
iiós lakosú 
apraja és r 
munkából, 

Igaz, bog; 
kosa van, t 
pai ország 

Ennek e' 
maga tömé 
séges emhe 
koira világi| 
Dante képz 
ségeit rajz 

A menny 
már minős 

Szenved 
ság mindig 
ez a nyom 
szélsőségek! 
rendítik m 

A műnk 
minőséget 
pauperizál 
erkölcsi élj 
csökkenéséi 

Egymilli 
Mert aki 
eredményfc-d 
kifejezések) 
talosan nej 
nak.

A koiduq 
méhen - 
érzetük, 
támaszkodó 

S a szel 
kívül mely 
jak le az 
leromlás 
mai ember 
teljes eirtyj

Büszke, 
helyett — 
íág, ko'dj 
önmagukra 
egész társj 

S ez a 
töltse a::cj 
ség jövŐj 

Ha ez 
nemcsak
ennél is
omlás rér 
kát.


